

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Lunes, 8 de Mayo de 1922.

Precios de suscripción en toda España.

SEIS pesetas al trimestre

Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales

Todos los pagos, anticipados.

Año XXXVIII.—Núm. 11.639.

Toda clase de ADVERTENCIA correspondencia to mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez.—Teléfono núm. 37.—No se devuelven los originales.

Talleres: Ramos del Manzano, 42.

—Teléfono, número 67.—

Número suelto, DIEZ céntimos.

Das ediciones diarias

VIDA MUNICIPAL

La urgencia de un empréstito

La verdadera acción ciudadana.

Hemos censurado siempre la apatía de Salamanca que vive distante de la actividad municipal, contrayendo una responsabilidad ciudadana que rodea de silencio y hace el vacío a toda iniciativa y obra útil que pueda brindarse en beneficio y provecho de la población.

Porque no bastaría estimular con la crítica y corraer con el agua regia de la irresponsabilidad «viendo los toros desde tanquero».

Hay que amoldar los problemas palpantes a las necesidades modernas fomentando un espíritu de municipalidad que actúe en afirmaciones de eficacia, atento a las reformas de carácter práctico y utilizable que puedan y deban tener una solución rápida.

De aquí el que si hemos contribuido en la medida de nuestras fuerzas a inquietar la ciudad, turbando su reposo soporífero con la agitación de los problemas, con las sacudidas que cada día nos conmueven más hondamente, también a la costa de nuestra comodidad personal y no escudándonos tras un egoísmo de zancadilla, es hora de que comencemos la reconstrucción y reparamos el olvido, el seso y el bizantismo de Ayunta mientos anteriores, sin parar mientes en el «agua pasada» y afirmando el crédito que la opinión pública concedió a los nuevos concejales—crédito de honradez, de laboriosidad y de entusiasmo—para canalizar sus esfuerzos y alimentar su caudal de buena voluntad con una franca y noble ayuda; no una sistemática y ácida negación.

Tiene el Ayuntamiento planteados costosos y definitivos problemas que han podido irse acometiendo paulatinamente y que legansin pan tear, antes al contrario, embrollados con tradicionales desidia, a este

cuando la ciudad da un avance notable en su vitalidad próspera.

La terminación de este asunto de las aguas, al final de la jornada, con transacción o sin ella, es una incógnita despejable con dinero; la unificación de la Deuda municipal, con las pequeñas partidas de minúsculos acreedores, y las grandes de contingente provincial, alumbrado, expropiaciones, etc.; la pavimentación, el habilitar y ensanchar arterias por donde marche el creciente tráfico que hoy congestiona las vías centrales; los problemas de higiene, tan deficientemente atendidos, que hacen subir la mortalidad salmantina a un grado de sonreír; las alineaciones y urbanizaciones del casco urbano y la del extradio para preparar un ensanche moderno y urgente.

El llevar la administración con austeridad y con orden, conduciría derechos a los doscientos necesarios para edificar el crédito municipal; sentando sólidamente la capacidad contributiva del vecindario y dar la sensación al capital salmantino de que inspira la Corporación el crédito de confianza que se necesita para levantar las compuertas del futuro salmantino.

Dejando a un lado esterilidades de debates que excitan las pasiones, aunque den materia al comentario de velador de café y haciendo la labor silenciosa, huriéndola a la espuma charria de la galería, de las comisiones habría tiempo, entusiasmo, coincidencia de voluntades para poner disciplina—que es eficacia—en la obra municipal.

Y así se demostrará merecer la confianza de la opinión para llegar al empréstito que todos deseamos, y acometer, juntos todos, la obra de afirmación que Salamanca reclama, harta ya de negaciones, críticas y banderías. Esa es la verdadera labor ciudadana.

La asamblea eucarística de Sequeros

La grandiosa asamblea de amor a la Eucaristía que va a tener por sagrado agosto la capitalidad del partido de Sequeros, se celebrará durante los inmediatos días 10 y 11 del actual y por los preparativos hechos, seguramente será una explosión admirable del firme catolicismo que anida en el alma y conciencia de los nobles e hidalgos serranos.

En próximo día marchará a Sequeros el Sr. Obispo, acompañado de su sobrino D. José María López de Diego y de los muy ilustres señores D. Lorenzo Aniceto, D. Tomás Redondo, D. Román Bravo y don José Artero, canónigos de esta Catedral, con objeto de asistir al pontifical que tendrá lugar el día 11, por ser este el día principal de la asamblea eucarística.

El muy ilustre Sr. D. Agustín Parrado y los señores sacerdotes don Ángel López de Diego, D. Paulino Hernández Sierra, D. Miguel Moronta, D. Francisco Polo y también algunas Marias, han marchado al arciprestazgo de Sequeros, al fin de dar un triduo como preparación, para celebrar la asamblea eucarística. Los pueblos en que se van a celebrar triduos, son Sequeros, Mugarraz, Abarca, Miranda del Castañar, San Martín del Castañar y otros.

Ateneo de Salamanca.

Para el próximo viernes se anuncia la celebración de la segunda de las conferencias que sobre temas relacionados con la música española, ha organizado este Ateneo y de la cual se ha encargado el R. P. Wenceslao, de la orden carmelitana y autor de una reciente obra sobre San Juan de la Cruz, que está siendo muy elogiada. El conferenciante, que es también un orador elocuente, hablará acerca del misticismo naturalista, y el de Santa Teresa de Jesús.

Para la anunciada conferencia pueden asistir los peregrinos burgaleses que en dicho día deben hallarse en nuestra ciudad de paso para Albas de Tormes.

También se verificará en breve el concierto de violín y piano que ya ha sido anunciado, y en que tomará parte, como pianista, el maestro de capilla de nuestra catedral señor Villalba, y el profesor de esta Escuela de San Eloy Sr. Rodríguez, como violinista. El concierto está consagrado al célebre compositor Grieg, ejecutando las piezas más famosas de su abundante repertorio. E la audición resultará en extremo interesante.

Suscripción en honor de Gabriel y Galán.

Excelentísimo Sr. Duque de Alba, 100 pesetas; D. Eusebio de Jarque, maestro de Valsubel (Tarragona) y los niños de la escuela, 10; D. Pío carpó Martín, maestro de Pedrosillo de Alba y los niños y niñas, 25; 80; niños y niñas de la escuela de la Vidola, 3,65; niños y niñas de la escuela de La Peña, 3,40; escuela de niños de Tejaras y el maestro don Agustín Curto, 7,70; D. María Coña, maestra de Tejaras, 2,50; las niñas de la escuela, 1,40; colonia española de Mayarí (Cuba), rebajado el descuento del efecto, 24,75.

Es esperado D. Federico Santander, que traerá lo recaudado en Valladolid.

PEREGRINACIONES TERESIANAS

La de Burgos y Santander.—La vasco-navarra.

Una de las más señaladas peregrinaciones que visitarán el sepulcro de la Santa castellana será, a no dudarlo, la próxima de Burgos y Santander.

Llegarán en tren especial el jueves próximo, a las doce de la noche, y se compondrá de más de 250 personas.

Pertenecen la mayoría de los peregrinos a las más distinguidas familias de aquella capital, por lo que será de las caravanas ferrosas más suntuosas que vienen a honrar a Santa Teresa, inaugurando la sup.

Desde luego, viene con ellos el excelentísimo cardenal Benlloch, arzobispo de Burgos y una de las preeminentes figuras de la iglesia española, por su ciencia, sus virtudes y su elocuente palabra.

También tienen anunciada su compañía el Excmo. Sr. Capitán general de Burgos y el gobernador civil, además de las prestigiosas personalidades que integran la peregrinación.

Los peregrinos permanecerán en Salamanca todo el viernes, 12, y en su honor el Ateneo dará una conferencia en el Paraninfo de la Universidad, a las siete, del ciclo de las conferencias teresianas y a cargo del P. Wenceslao, de los Carmelitas de Avila.

También en dicho acto hablará el excelentísimo cardenal de Burgos.

Se invita muy especialmente a esta conferencia a las Juntas de damas y caballeros del centenario de Santa Teresa.

El día 1.º de Junio llegará a Sala-

manca la peregrinación vasco navarra, compuesta de más de 300 personas.

Con ella viene el orfeón de Azcoitia, uno de los más notables de aquella región, donde tanto siente la música; vendrán más de cuarenta voces y darán un concierto, en honor de los peregrinos, en el salón del Círculo de Obreros o en un teatro.

Por ello, esta peregrinación nor-teña será una de las más interesantes que nos visiten.

NOTAS DE SOCIEDAD

Viajes.

Han salido: Para Madrid, D. Mariano H. Zúñiga, con su familia.

Para Madrid y Cañica, la señora viuda de D. José Moro, con su hija dona Nieves y su bella nieta Virginia.

Para Sequeros, la Srta. Mercedes Hernández, hija del médico de Endriñal, Sr. Hernández Nacar.

Han llegado: De Zamora, el industrial D. José Herrera.

De Villar de los Alamos, D. Antonio Pérez.

Nacimientos.

En Barcelona ha dado a luz felizmente un robusto niño, la esposa del industrial D. José Higuera Cornejo.

Reciban los padres del recién nacido nuestra enhorabuena, extensiva a sus abuelos los señores de Pedraz (don Leonardo).

Destino.

Don Joaquín Lecanda, capitán del regimiento de Talavera, que actualmente se encontraba en Aulés (Marrocos) ha sido destinado al regimiento de Dragones de Montesa, de guarnición en Barcelona, a donde ha trasladado su residencia.

Fallecimiento.

En Aranda de Duero ha fallecido víctima de rápida dolencia, la madre del abogado del Estado, D. Pedro Redondo, al que muy de veras acompañamos en el sentimiento.

Una boda.

El sábado, en la iglesia parroquial de San Juan de Sahala, contrajo matrimonio la bella Srta. María Nieves González, con el joven D. Agus la Martín Guervós.

Apadrinaron a los contrayentes, don Faustino y D.ª María González, tíos de la novia.

A la ceremonia asistieron numerosos invitados y parientes de los novios, los que fueron obsequiados con un excelente banquete en el restaurant Novety.

Nuestra enhorabuena a los nuevos esposos.

Varias.

Ayer tomó la primera comunión en la iglesia de la Purísima Concepción, la niña Remedios B. de la Rúa.

El Adelanto de hoy consta de SEIS páginas.

Notas municipales.

Nuevo horario de audiencias.—El señor Anaya, cumplimenta al Prelado.

El alcalde señor Anaya tiene en cierta estos días toda su actuación en la organización del servicio de aguas y por eso los demás asuntos municipales, por importantes que fueren, indudablemente, tienen que experimentar alguna demora siempre que ésta no lesione los intereses colectivos.

El Sr. Anaya, ha firmado un decreto señalando la hora de once de la mañana a doce, para recibir a cuantos vecinos tengan necesidad de formularle alguna pretensión.

Ayer, a las doce, acompañado del concejal Sr. Santos Franco y del secretario Sr. La Riva, estuvo en el palacio episcopal a cumplimentar al señor obispo.

LA FIESTA DE LA ROSA

Solemnísima fué la festividad celebrada ayer en el templo de PP. Dominicos, celebrándose por la mañana, a las siete y media, la misa de comunión.

Por la tarde el Rvdo. P. Avellanosa pronunció un elocuente sermón y acto seguido salió la procesión que transitó por los sitios tradicionales.

LA FUNDACION ENRIQUE ESTEVAN

Adjudicación de pensiones

A las once y presidido por el señor Obispo, se reunió ayer el Patronato de la Fundación de Enrique Estevan, con objeto de proceder a la adjudicación de veinte pensiones de cinco reales vitalicios entre los solicitantes que reunieran las condiciones establecidas por el fundador.

Concurrieron los patronos don Emiliano Vicente, D. José Cimas y D. Domingo Borrego.

La adjudicación se hizo por sorteo, extrayendo las papeletas dos niños del Asilo de la Vega.

Los agraciados son: De Salamanca.—Antonio Velasco García, Angela de Castro Hernández, Francisca Santos Matías y Pablo González de Castro.

De Cabrerizos.—Anastasio Por-

teros Recio y Vicente Mellado Bermejo.

De Castellanos de Moriscos.—Martín Porteros Entisne, Paulina Porteros Recio, Romualda Porteros González y Victorino García Mellado.

De Villares de la Reina.—Agustín Egidio Santos, Juia Egidio Santos y Vicente Egidio Santos.

De Vitoria.—Ludivina Corredera Ramos.

De Madrid.—Florentino de la Fuente Juanes González y Juan Francisco Moro Calvo.

De San Cristobal de la Cuesta.—Paulino Terrero Sánchez y Teresa Vitoria Porteros.

De Zarápicos.—Gertrudis Rivas Matías.

De Ledesma.—Primitiva Trilla Esteban.

Ha sta el mes de Mayo del año venidero no se adjudicarán nuevas pensiones.

La procesión de los Remedios

La procesión de la Virgen de los Remedios celebrada el sábado, fué hermosísima, viéndose nuestra grandiosa plaza totalmente ocupada por muchedumbre que se había congregado en este punto para ver el desfile de la procesión.

Contra lo acostumbrado, nos sorprendió no ver en las filas procesionales ninguna representación del Ejército.

Presidieron la procesión el muy ilustre señor D. Manuel García Boiza, canónigo de la Catedral, y el virtuoso párroco D. Juan Francisco Peñalvo.

La banda de la Victoria, amenizó el paso de la procesión.

ASOCIACION GENERAL DE EMPLEADOS Y OBREROS DE LOS FERROCARRILES DE ESPAÑA

Zona 24.—Salamanca.

Suscripción abierta por esta Zona a favor de las víctimas de Carpio.

	Pesetas
Suma anterior...	1.370 00
Don Francisco Ruiz de Quevedo	10 00
Julian Polo	2 00
Francisco Castañeira	1 00
Vicente S. de la Cruz	1 50
Bernabé Alcon	2 00
Laureano C. Hernández	0 50
Gumersindo Jiménez	1 00
Abelardo Peña	0 50
José Alcon	1 00
Luis Tabarés	0 50
José Domínguez	1 00
Constantino Grande	0 50
José Alvarez	0 50
Diego Gutiérrez	1 00
Leandro Castañeira	0 50
Serafín Mateo	1 00
Ernestino Villarrubia	1 00
Emilio Martín	5 00
Valentín Ortiz	2 00
Esteban Polo	0 50
José García Monedero	3 00
Mariano Eache	5 00
Manuel Mendoza	5 00
Francisco Polo Sanquino	2 00
Toribio Montenegro	1 00
Ignacio Sánchez	3 00
Ignacio García	2 50
Enrique García	2 50
Angel Panadero	2 00
Pedro Calzada	4 00
José Rivera	2 50
Vicente Seguido	2 50
Suma y sigue...	1.438 00

Se reciben donativos en la librería de Cervantes, calle Doctor Riesco, y en el domicilio social paseo de Canalejas, letras F. C.

Sucesos locales

Por escándalos.—Por promover escándalo en la vía pública a la salida de la Audiencia, fueron detenidos el sábado Lorenzo Sánchez Pérez, de treinta y ocho años de edad y Lorenzo García Hernández.

Por faltar a la autoridad.—Por faltar a la autoridad fué detenido el sábado el cochero del Hotel Pasaje Miguel Vicente Rodríguez, el que contestó de mala manera a una pareja de guardias que le indicó retirarse el coche por que se torbaba.

Por insultar.—En la comisaría de policía se presentó ayer a Angela Valentín Campos, denunciando que es objeto de insultos y malos tratos por parte de una mujer llamada Josefa Blanco.

LA TEMPERATURA

Observaciones meteorológicas hechas en el día de ayer a las ocho de la mañana.

Barómetro, 700 13; sombra, 30 0; mínima, 10 8; seco 15 4; húmedo, 13 0; viento, SSO, 0; cielo, despejado; tiempo, variable.

La primera conferencia del Dr. Sabirón

Ante numerosa y distinguida concurrencia—en la que estaban representados todos los sectores de la ciencia salmantina, principalmente formada por cateóricos, químicos, ingenieros, arquitectos y médicos, y en la que vimos algún digno miembro de nuestra industria de curtidos que, dado el carácter de estas conferencias, demostraba con su asistencia el interés que los conocimientos de química aplicada va despertando en los que se preocupan de ir aportando elementos de progreso a sus industrias—dió el sábado en dicha Facultad su anunciada y notable disertación el sabio cateórico de Química y director del Centro de estudios técnicos de la Universidad de Zaragoza doctor don Paulino Sabirón.

El Sr. N.º, ilustre decano de la citada Facultad, dió, al hacer la presentación, las gracias al conferenciante por haberse dignado aceptar la invitación que le hiciera para exponer los conocimientos adquiridos en sus trabajos de experimentación, y recordando una frase del ilustre gobernante que fué, Sr. Canalejas, quien, con motivo de una asamblea de Facultades de Ciencias, dijo que no estaba mejor atendida porque no cultivaban más que la ciencia pura; mostró al Dr. Sabirón, como primer iniciador de esta clase de estudios de aplicación de la química, de los que tanta utilidad se está obteniendo y se obtendrá cada vez más. El Sr. N.º fué muy aplaudido.

Al comenzar a hablar después de prolongados aplausos el sabio maestro de la tecnología química el ilustre conferenciante dijo, en frases muy cariñosas y sentidas, la expresión de su agradecimiento a las palabras de nuestro decano de Ciencias y a las atenciones recibidas desde su llegada a esta capital por todos los profesores de aquélla, y en el tono suave y cariñoso, que caracteriza a los verdaderos maestros y sabios que sienten la ciencia y sus aplicaciones en lo más íntimo y, por lo tanto, la dan a conocer con la modestia y el placer que son consecuencias de la contemplación de los fenómenos naturales, expuso la razón de haberse dedicado, desde hace tiempo, al estudio de la nueva e ilimitada rama de la ciencia, la química-física y que no es otra que, apesar de las dificultades que presenta la comprobación y realización de sus experimentos, tiene, sin embargo, un campo de aplicaciones y de utilidad tan extenso, que ya aquellos abarcan un fin de progresos y modificaciones en todas las industrias químicas, tanto minerales como orgánicas.

De entre aquellos conocimientos de la Químico-física ha elegido los que en sus aplicaciones tienen intervención directa en las industrias de esta región, y, principalmente, la de curtidos, y en los fenómenos fisiológicos, que tanto se está progresando en el estudio de los mismos, gracias a la explicación a ellos de la citada ciencia.

Hasta hoy se sabía muy poco de lo que ocurre en los fenómenos de la curtición y de la tintorería; ya se comienza a interpretar y conocer dichos fenómenos.

Entrando ya en la exposición de los puntos anunciados en el programa, recuerda cómo los fenómenos de adsorción química tan conocidos como inexplicados y de los que son ejemplo la adsorción de los gases por el carbón vegetal recién enrojecido, que es capaz de apoderarse de muchos cientos de volúmenes de aquellos, se interpretaban antiguamente por la formación de combinaciones del carbón con los citados gases, en virtud del calor desarrollado; pero este fenómeno es de los llamados reversibles y además la cantidad convenida depende de la tensión correspondiente, y, por lo tanto, no se puede hablar de semejante combinación.

Hubo de explicarse de otro modo y entonces vino el concepto de adsorción, adherencias o adhesión, según opina que debe llamarse el conferenciante, en el que además de la citada adherencia, interviene la compresión del gas, a esclarecer no solamente la naturaleza del susodicho fenómeno, sino también la elevación de temperatura propia, como se comprende de la citada compresión.

De este modo se explican también los fenómenos llamados catalíticos o de presencia, producidos por la gran superficie de los metales, finalmente divididos en comparación de su volumen, que hacen que se ini-

en combinaciones que, de otro modo, no se producirían.

Característicos de adsorción son también los de variación de la concentración de las disoluciones en la zona de contacto con superficies porosas, como la del carbón citado y con cuya zona aumenta la concentración, como se comprueba colocando este en disolución diluida, claro es por su poca solubilidad, de yodo en agua y volcándolo antes y después de introducir el carbón; en cuyo último caso disminuye la concentración en la disolución.

Laguegrén, quien se ha dedicado al estudio de estos fenómenos, ha comprobado que en las disoluciones acuosas, cuando el cuerpo disuelto tiene mayor solubilidad al comprimirse el agua, entonces hay adsorción al introducir en aquélla el carbón; y si es menor, no se produce tal fenómeno.

El fenómeno de su adsorción es reversible, y a veces se presenta acompañado de disolución que puede ser entre gases y sólidos, y de estos entre sí, como en el caso de las aleaciones metálicas en que hay compuestos auténticos—y probablemente en el de los compuestos que se forman en la fabricación del cemento.

Pero además, hay fenómenos de adsorción simultáneos a combinaciones; estos ya no son reversibles, y de ellos pertenecen los que intervienen en la «curtición» y en el «tinte» de fibras textiles. A esta irreversibilidad es a lo que se debe que las materias curtidas no se deshagan en el agua y que las teñidas no se descoloran ni cambian de color. Cuando no hay combinación, entonces el fenómeno es reversible y el cuerpo se reparte entre los dos medios como lo haría entre dos disolventes no miscibles.

A propósito de la intervención que en estos fenómenos tiene la «regla de las fases» de «Gibbs», recuerda el concepto de fase o circunstancia que define su parte homogénea de un sistema en equilibrio: el agua líquida encerrada en un frasco completamente lleno, para que no haga vapor en presencia, es una fase, pero si se añade una sal en proporción superior a la necesaria para obtener la disolución saturada, entonces la disolución es una fase y la sal en exceso otra.

Del mismo modo el agua en presencia de cristales de hielo y de su vapor constituye un sistema trifásico. Los líquidos no miscibles forman tantas fases como número de ellos haya, pero los gases no porque se mezclan en todas proporciones y cualesquiera que sean sus naturalezas y componente es el número mínimo que determina el equilibrio. Así el carbonato cálcico en presencia de los productos de la descomposición y un sistema de dos fases sólidas y una gaseosa, y de dos componentes, pues cualquiera de ellos, el ácido carbónico y la cal por ejemplo, determina el equilibrio.

Con estos conceptos define la ley de las fases de Gibbs, que determina el equilibrio en los sistemas heterogéneos y que dice que el número de fases sumado al de varianzas o grados de libertad, que son las variables que podemos elegir sin que varíe el sistema, es igual al número de componentes del sistema adicionado de dos unidades.

Pero esta ley que parecía exacta vino a modificarse por el concepto de tensión de superficie, en virtud de la cual parece que hay una energía que impide que las gotas de los líquidos se deformen y que calculada por el enfriamiento producido en la evaporación de los líquidos alcanzan valores considerables y representados por miles de atmósferas.

Por consideraciones matemáticas halla, a partir de la tensión superficial, el valor de la adsorción, y considerando el ciclo reversible isotermo, formado por las variaciones de la superficie; la presión osmótica y el volumen de una disolución, llega a la ecuación de Freundlich, que expresa que la presión osmótica es función de la superficie, y, por lo tanto, que la concentración no solo depende del número de moléculas disueltas, sino también de la tensión superficial.

Al terminar su alta y claramente expuesta disertación, que fué escuchada con gran admiración y reconocimiento por el heterogéneo y culto auditorio que lo escuchó, fué aclamado el sabio conferenciante por una resonadora salva de aplausos.

LAS VICTIMAS DEL TOREO

Horrorosa cogida y trágica muerte del espada Manuel Granero

(Información de nuestro redactor Sr. Sánchez-Gómez).

Madrid, 7 (8 n.).

Manuel Granero ha muerto esta tarde, trágicamente, en el redondel de la plaza de Madrid. La gran plaza le dió sus triunfos y le ha abierto también la sepultura.

La cogida ha sido horripilante. Yo no sé si podré y si sabré describirla, porque su sólo recuerdo, me horripila.

Granero ha muerto en plena juventud y en pleno triunfo. Acababa de hacer en su primer toro, un bravo toro de Albaserrada, una faena magnífica, que le había vuelto a colocar en el lugar preeminente que ocupó, borrando las malas tardes que llevaba en la temporada actual.

Y su trágica muerte ha dejado en todos tan honda, tan enorme impresión, que ahora, apenas lavado en la enfermería aquel cuerpo ensangrentado y deshecho a cornadas por un toro de Veragua, todavía permanecemos en la puerta de la enfermería, con la esperanza de que Granero no muera.

Pero, ¡cuán lejos de esta esperanza!, la realidad abrumadora! Granero ha muerto en el mismo redondel, sobre la arena, que dejó encharcada con su sangre. Cuando era llevado a la enfermería, Granero ya no tenía vida. El médico certificó su muerte y el capellán le dió los auxilios espirituales.

Y todos nos preguntamos si esto ha sido posible, porque en Granero, como en otros grandes espadas, parecía que uno tenía siempre la confianza de que no les había de ocurrir nada grave.

Más, tú lector, pedirás detalles, informes de la tremenda cogida y de la inesperada muerte, y para darte los, hagamos un esfuerzo. Y aunque sean en tropel, sin el orden debido, de cualquier modo, tal y como nuestro espíritu de hombres de corazón nos lo permita, hilvanemos la historia de esta vida brillante que se ha extinguido en poco menos de un minuto.

Granero, hacia la plaza.

¡Cuán lejos de pensar en la horrible tragedia que acabo de ver, estaba yo el sábado, cuando desde las columnas de EL ADELANTO invitaba a los aficionados salmantinos a que viniesen a Madrid a presenciar la corrida de esta tarde, corrida de gran expectación, de lleno rebosante, de cotización elevadísima de las localidades, que se han vendido a peso de oro!

¡Qué ageno estaría también el pobre, el infortunado Manolito Granero de su tan cercano y tan horripilante fin, cuando esta tarde, hace unas horas, ya vestido de torero y en el coche, camino de la plaza, ha entrado en casa del fotógrafo Kaulak, diciendo:

—Hace ya tiempo que no me retrato de torero. Hagame usted, señor Kaulak, una buena fotografía...

Y Granero, con su vestido de luces, un vestido nuevo, oro y verde muy oscuro, se colocó ante el objetivo de la máquina. La fotografía fue hecha y Granero volvió a su coche y siguió a la plaza, bajo este sol esplendoroso de Mayo, por esta alegre, única calle de Alcalá, entre el incandescente ir y venir de coches, tranvías y autos, y en medio de las miradas de la multitud que, al paso del diestro, exclamaba: —¡Mira, ese es Granero! ¡Ahí va Granero!

Y Granero, que era correcto, que era amable, que tenía don de gentes, saludaba graciosamente, llevándose la mano a la montera y bajándola como saludo discreto de militar.

Luego pasaron La Rosa, Marcial Lalanda y las cuadrillas de a pie, y antes, trotando alegremente, los jacos de los picadores, con sus jinetes corpulentos y serietes.

Granero, en la plaza.

En el patio de cuadrillas se han juntado La Rosa y Granero.

—¿Cómo te va Juan Luis?—ha preguntado el valenciano.

—Regular. Vengo a torear con una cornada y después de una cura que aver me hizo D. Paco Díez en Salamanca.

—¿Duró mucho la cura?

—Cerca de una hora.

—Y si no estás bien, ¿para qué vienes?

—¡Pssch! ¿Qué le voy a hacer?

Luego Lalanda se acerca a sus compañeros. Charlan los tres. Suenan los clarines. La plaza llena. Y Granero sonriente hace el paseo, mientras el público comienza a gritar: —¡Vamos, hijos, ya era hora que os diérais una vueltecita por Madrid!

Granero, en el primer toro.

Salió el segundo toro de la tarde, un toro negro y corniapretado, bravo y noble toro, de Albaserrada.

Marcial Lalanda, ya doctorado por La Rosa, había sido muy aplaudido en el primero, que fue un manso de Veragua. Y Granero, deseoso también de palmas, y de palmas del público de Madrid, porque son las que repercuten en provincias, tuvo la suerte de que el toro fuera lo que se dice un toro ideal.

¡Feliz suerte que luego se tradujo en el siguiente toro, en la más horrible desgracia!

Granero tomó al de Albaserrada, con el capote. Y quieto, parándose y apretándose mucho, consiguió ajustarse tanto al toro, que en tres o cuatro verónicas, toro y torero parecían una misma cosa. El público rugía de entusiasmo. Y Granero que tenía delante un toro de maza-pán, siguió toreando como nunca, maravillosamente, con estética, con línea, con arte y con valor.

El tercio de quites fue primoroso. Marcial, Juan y Manolo, los tres muchachos toreros, pusieron cátedra en adornos, en temple y en guapeza, sobre todo Lalanda.

Granero clavó, regularmente, tres pares de banderillas.

Y llegó la hora de matar. El toro seguía cada vez más bravo, más noble y más suave.

Granero brindó, y saliendo a los tercios del 2, dió el pase de tanteo, —el pase de la muerte— de un modo impecable, estatuario. Se le volvió el toro enseguida, y el espada con la muleta en la izquierda, dió un pase natural, luego el de pecho, y seguida tres naturales más, con grandes deseos, con valor y con un arte que no le habíamos visto nunca.

Rompimos todos un cerrado aplauso. Y Granero, cambiando la muleta de mano, siguió la faena con la derecha, con pases en redondo, por alto y de pecho de extraordinaria belleza. ¡Bien toreaba Granero, al bravo, ejemplar toro! No sabía el público qué admirar más. Si la labor del espada, o la bravura, suavidad y nobleza del toro.

Al fin, entró a matar, y con habilidad dejó una estocada rápida, tendida, que bastó.

El público ovacionó largamente a la faena, y al toro.

El toro de la desgracia.

Después del triunfo y del aplauso, llegó, ¡quién lo iba a decir! la tragedia, pero la tragedia más espantosa que yo he presenciado. Solo recordarla, para describirla, horripila; como me horripiló y me consternó el verla.

La Rosa, había despachado sus dos toros; los dos más mansos de los lidiados, tercero y cuarto, éste fogueado.

Al terminar su labor, La Rosa, resentido de la cogida de Bilbao, y de la cura que en Salamanca le practicara de modo admirable el Dr. Díez Rodríguez, ingresó en la enfermería.

Ya el toro cuarto de La Rosa, había comenzado a variar de modo bien desagradable, el curso de la corrida. Dos peones fueron cogidos, y por verdadero milagro, se salvaron de cornadas mortales.

Salió al fin el quinto toro, un toro de Veragua, negro, gordo, con pines, ancho de cuna, con mucho poder y manso.

Apenas Granero pudo torearle con el capote. El toro no embestía franco. Atrapellaba y desarmaba. ¡Parecía que iba avisando la tragedia!

Cumplió en varas, saliéndose suelto el animal. En banderillas siguió derrotando alto. Solo Rodas y Alpargatero, consiguieron, con ligereza de pies y jugándose el pellejo, banderillearle. Rodas fué ovacionado.

La tragedia.

Se cambió el tercio y Granero cogió espada y muleta. Salió hacia el toro, al que Blanquet hubo de darle algunos capotazos. Aun cuando manso, el toro se arrancaba rucio, y Granero, que en el anterior toro había conquistado aplausos a granel, se vió que también los quería en éste. Y quiso comenzar la faena con el pase llamado «de la muerte», el pase ayudado por alto, quieto y erguido el torero.

Tenía el toro la querencia a las tablas. A esta querencia se arrancaba, y Granero, confiado, citó al toro, preparado para el pase de tanteo.

Acudió el animal, pero no obedeció bien a la muleta e imponente a Granero por la cañera derecha y luego por la pierna izquierda, arro-

jándole al suelo de modo violento.

Sin que diera tiempo a nada, rápidamente, con la velocidad del rayo, el toro volvió a recoger del suelo a Granero, empujándole por la espalda y por el pecho, y volviendo a arrojarle contra la barrera.

Esto ocurría en los tercios del 2. El pobre Granero cayó pesadamente contra las tablas. La cabeza le tenía junto al estribo y el cuerpo hacia fuera, hacia el redondel, encogido y con las manos en la cara.

Y el toro, sin perder ni un momento el objeto que tenía delante, dueño absoluto de la situación, en simismado y furioso con el cuerpo del pobre torero, siguió dándole cornadas en el suelo. Y le corneó en la espalda, en el pecho, en todas partes.

El último hachazo, fué el mortal.

El toro dió a Granero una cornada debajo de la mandíbula derecha, llegándole el pitón a la bóveda del cráneo, con un desgarró horrible.

La masa encefálica salió por el parietal, por el ojo derecho destruido del infeliz torero, que presen-



El infortunado espada Manuel Granero muerto ayer, trágicamente, por un toro de Veragua, en Madrid.

taba el enorme boquete en la cara ensangrentada.

Tojó esto fué cosa de un minuto. No hubo medio de evitarlo. Desde la barrera algunos toreros llamaron al toro con el capote, pero el toro no seguía al engaño, y volvía a cornear el cuerpo de Granero.

Al fin Blanquet, Rodas, todos los toreros consiguieron llevarse al toro. Los mozos de la plaza levantaron un poco el cuerpo de Granero. Entonces se vió lo horrible de la cornada.

Los mismos mozos, horrorizados, volvieron a dejar caer a Granero en el suelo. Un nuevo esfuerzo, y lo levantaron en alto. ¡Horror! El público volvió la cara ante la horrible que Granero, ensangrentado, presentaba, con un boquete enorme, y señales inequívocas de muerte. Su cuerpo, era el cuerpo de un «spelele», sin articulaciones, destruido el traje, abandonado asimismo. ¡Un cuadro de horror inolvidable! ¡Pobre Granero!

El fío de Granero. El peón Blanquet.

El fío y apoderado general de Granero, D. Francisco Juliá, ocupaba una localidad del tendido 1, junto a la en que yo estaba. Vi la cara de espanto de aquel hombre que seguía, horrorizado, las feroces embestidas del toro sobre el cuerpo de su infortunado sobrino.

Y aquel hombre, llegó, desde la novena fila del tendido a la barrera, en un segundo. Saltaba desparado por sobre la masa humana que llenaba el tendido. Yo no sé cómo pudo llegar a la barrera. ¡Pobre señor! El peón de confianza de Granero, Blanquet, al ser recogido el cuerpo de su maestro, y ver que las cornadas recibidas eran mortales, cayó desvanecido contra la barrera, en el mismo sitio donde fué muerto Granero, sobre el gran charco de sangre que dejó el infortunado diestro.

En la enfermería. El encuentro con la Rosa.

Juan Luis de la Rosa, que ingresó como antes digo, al matar el cuarto toro, en la enfermería, se encontraba ajeno a la tragedia. Los médicos estaban terminando de ponerle el vendaje sobre la parte herida de la región inguinal.

Y de pronto, vió que Granero era echado sobre una cama de operaciones, sin vida, ensangrentado.

—¡Manolo!... ¡Manolo!—exclamó el diestro jerezano, compañero siempre de Granero y que con Chicuelo formaba el triunvirato de toreros casi salmantinos.

La Rosa recibió una impresión tremenda. Pudo ver perfectamente que el pobre Granero estaba muerto.

La muerte del toro de la desgracia.

Entre tanto, Marcial Lalanda con la misma muleta de Granero y el estoque que el desgraciado torero valenciano empuñara momentos antes, se dispuso a matar el toro.

Hábilmente, y con su característico valor, Lalanda, tuvo que pinchar varias veces hasta que consiguió matar al toro del Duque.

La suspensión de la corrida.

El público se hallaba consternado. Las señoras, fueron las primeras en abandonar la plaza. Y de los tendidos de sombra surgió enseguida la voz unánime, clamorosa, de suspensión de la corrida.

El presidente era de igual parecer. Y los más impresionados, invadieron el redondel.

La corrida fué suspendida. Y el público se estacionó en los alrededores de la enfermería, deseosos de noticias de Granero, pues aun cuando se vió que iba gravísimamente herido, aun creía la gente que vivía.

Mas todo fué inútil. Granero había entregado su alma a Dios.

¡Dios le tenga en su seno!

Las mortales heridas.

Con algunos compañeros periodistas madrileños, me dirigí a la enfermería. Imposible llegar a ella. En un rincón de los pasillos de la plaza, estaba llorando el mozo de estochos de Granero, apodado «Finezas». El pobre muchacho, anegado en llanto, gritaba de un modo horrible. Varios amigos le cogieron y procuraron calmarle.

Salió de la enfermería un médico. Los periodistas madrileños le preguntaron:

—¿Muerto?

Y el médico, respondió:

—¡Muerto! ¡Ha sido horrible la cornada! ¡Y por si la de la cabeza fuera poco, tiene cuatro o cinco cornadas más en diferentes partes del cuerpo.

Y según pudimos oír y tomar nota a la ligera, Granero tenía: la cornada de la mandíbula derecha, con desgarró horroroso, llegando el cuerno hasta la masa encefálica con salida por el parietal del mismo lado; dos en el pecho, otra en la espalda y otra en el muslo derecho; algunas de estas, graves también.

La capilla ardiente.

En la misma enfermería se dispuso la capilla ardiente. Así al menos se acordó a la hora en que abandonamos la plaza. Al lado de Granero, estaban los médicos, su cuadrilla y algunos íntimos.

El cadáver de Granero habrá estado toda la noche en la enfermería de la plaza. Anoche mismo se comenzó a gestionar el traslado del cadáver a Valencia. Será embalsamado y llevado a la ciudad del Turia, donde la trágica muerte del torero de aquella tierra, ha producido enorme sensación.

El entierro, o mejor dicho, la conducción del cadáver a la estación del mediodía, se verificará desde la misma plaza. Es muy posible que el fúnebre acto se celebre en la tarde de hoy lunes.

Granero debió torear en Valencia.

Manolo Granero, no quiso torear en Valencia, donde el público venía tratándole con cierta acritud. Prefirió torear en Madrid.

Y a Madrid vino a cosechar palmas, a «arrimarse» al toro y a sostener su cartel. ¡La desgracia, la fatalidad, hizo que fuese ésta su última corrida y su último triunfo!

¿Las causas de la cogida?

Ante la espantosa desgracia, no es cosa de sacar aquí, ahora, a colación, tecnicismos taurinos.

La cogida de Granero, bien pudo obedecer a un exceso de confianza en sus facultades y en su arte. El toro desarmaba mucho, adelantaba por el lado derecho y tenía querencia a las tablas.

Era un toro para haberle tomado de muleta con la derecha, con pases de pitón a pitón, de esos que decimos los revisteros de «puero aliño», para luego haberle dado «caza» en seguida y con todo género de precauciones.

Pero Granero, no quiso apelar a estos medios. Creyó que a aquel toro se le podía torear. Y con exceso de amor propio, le citó con los pies

juntos, quieto y erguido, para repetir, en el pase de tanteo, el que había dado en el anterior toro.

Y al acudir el animal, lo hizo cabeceando y desarmando. Granero se confió y fué enganchado, sobreviniendo la tragedia.

El resto de la corrida.

No merece la pena, ante la tremenda desgracia, reseñar la trágica fiesta.

Los tres toros de Veragua lidiados en 1.º, 3.º y 5.º lugar, fueron mansos. El 2.º, de Albaserrada, bravísimo y el 4.º, también de Albaserrada, manso.

Marcial Lalanda, muy valiente, con grandes deseos y artista a ratos. Fué aplaudidísimo.

La Rosa, resentido de la cogida y con la mala suerte de tocarle los dos toros más mansos de los lidiados, se limitó a cumplir y a quitárselos de encima.

El Timbalero.

NOTAS DE UN REVISTERO

Algo de la vida de Manuel Granero.

Aquí queda, reseñada a vuela pluma, la tragedia, que me ha traído a Salamanca apenadísimo y horripilado.

Yo he sido uno de los revisteros que señalaron defectos al pobre torero valenciano, pero que también tuvo para él elogios sin tasa.

Su muerte, me ha impresionado hondamente, y quiero rendirle, con estas líneas, el postrer homenaje a su memoria.

Manuel Granero, se le consideraba como de «casas».

En el verano de 1917, Granero llegó a Salamanca.

Llegó con su primer vestido de luces. Traía, el chiquillo valenciano, un traje de gris, una gorrita de cuadros, unas modestas botas de color. Me lo presentaron la víspera de la corrida. Un amigo, que fué quien lo traje de Valencia, porque le había visto torear en una becerra nocturna, era uno de los empresarios. Este amigo, que es el procurador y concejal D. Blas Santos Franco, al traer a Granero, trajo también a Chicuelo. Y, juntos, salieron a torear. Chicuelo tuvo un debut estupendo, como jamás se conoció por estas aficionadas tierras salamanquinas.

Al lado de Chicuelo, ya cuajado en fuerza de lecciones en la escuela sevillana, Manolito Granero dió la nota de valor, ya que entonces en arte no podía vencer a su compañero. Tanto se ciñó Granero en las verónicas, tanto se arrojó y quiso adornarse y dominar con la muleta, que el chiquillo pasó a la enfermería, de la que al poco rato salió, en corajinado a seguir cumpliendo su compromiso y sus deberes.

Fuó, aquella, la primera corrida en serio que Granero toreó. Fué la mía, la primera revista que habló con extensión del diestro de la bella ciudad del Turia.

Y desde aquel día Granero hizo partido en Salamanca, y durante todo el verano su nombre figuró en los carteles, y sus partidarios le proclamaban como esperanza fundada y brillante de una futura gloria del torero. Confieso, sinceramente, que Granero, entonces, ni me conmovió, ni me convenció. Y era natural.

Tuve benevolencias con él —¡las obligadas benevolencias que se guardan a los principiantes!—; pero seguí con interés su labor, que tenía un sello especial, algo que le hacía simpática, y ello era el entusiasmo, la voluntad decidida y el deseo enorme que el chiquillo ponía en sus faenas.

El pasado año de 1920, el 9 de junio en Salamanca, y el 25 de julio en Béjar, le vimos estoquear novillos toros de López Chaves y de Sánchez Rico Hermanos.

Granero, por esta fecha, ya traía a sus espaldas el preciado bageje de una veintena de novilladas que suponían otros tantos éxitos. Granero, no sólo había dado el «estirón» orgánico, el de hacerse un «muchachón alto, fuerte, dominador, sino que también había «pegado el estirón» taurino.

Lo veíamos, lo aplaudíamos, lo elogiábamos, llenos de regocijo, en revistas que publicábamos y nos parecía imposible, y llegábamos a pensar si estábamos alucinados o si no teníamos la ecuanimidad suficiente para juzgar aquella labor de competencia, aquellas faenas excelentes, que daban, bien claramente, la sen-

Ultima hora

(POR TELEFONO)

Nuevos detalles. En las primeras horas de la madrugada, visité la enfermería de la plaza, donde se hallaba el cadáver de Granero. En la capilla ardiente, allí instalada, velaban el cadáver la cuadrilla, otros toreros y amigos y aficionados de Granero.

Enorme gentío acude a contemplar el cadáver del infortunado espada.

Empiezan a recibirse centenares de telegramas y telefonemas de pésame, así como también coronas.

El traslado del cadáver a Valencia se verificará mañana, en el expreso.

La opinión lamenta unánimemente el temprano y desgraciado fin del joven torero.

En mi nombre y en el de EL ADELANTO, di el pésame.

V. BEJARANO

EL SUCESO DEL SABADO

El auto de línea de Fuentesauco, vuelca al ser alcanzado por otro automóvil.

Aún no extinguido el doloroso recuerdo de otros accidentes automovilísticos ocurridos en la provincia, no hace mucho tiempo, vino a aumentar el interminable capítulo de éstos el ocurrido el sábado en la carretera de Valladolid, que bien pudo haber resultado una horrible catástrofe, debido a la serie de circunstancias en que se desarrolló.

La versión exacta que del suceso hemos recogido, nos permite juzgar de muy lamentable la forma en que ocurrió el accidente, en el que podían haber perdido la vida la mayor parte de los ocupantes del automóvil volcado, debiendo haber sido fácilmente evitado el choque.

El accidente estuvo a punto de haber sido funestísimo y de trágicas consecuencias. Afortunadamente la Providencia no ha querido proporcionar un día de luto a Salamanca.

Próximamente a las cinco y media de la tarde del sábado marcha por la carretera de Valladolid el automóvil Ford que hace el servicio de viajeros de Salamanca a Fuentesauco a una marcha muy moderada, debido al peso que llevaba.

Entre los kilómetros 99 y 100 un automóvil marca «Citroen», propiedad de los señores Mareos, matrícula SS. 1.370, sin que sus señales, si es que se hicieron, de tocar la bocina pudieran apercibirse por el conductor del auto de línea, y a bastante velocidad, intentó pasar entre la cuneta y el ómnibus en un espacio inverosímil.

También acudió el médico de La Veillé, D. Celedonio Daniel Bellido. Cuando llegaron estos señores, afortunadamente sus servicios en realidad fueron innecesarios, pues el herido de más importancia, que fue extraído de debajo del automóvil sin sentido, había sido ya trasladado a Salamanca en el automóvil de los señores Mareos.

Don Manuel Cesáreo Angoso que iba con dirección a Valladolid en su automóvil, lo ofreció para trasladar heridos y en él fué traído a Salamanca la esposa de D. Esteban Samaniego, D. Esperanza Trigo y don José A. Montalvo.

Resultaron heridos Juan Andrés Pérez, labrador de Gomcello, que viajaba con una hija suya de corta edad; D. José Carlos Herrera, con una herida contusa en la región frontal, en la que fué necesario darle cuatro puntos de sutura; D. Esteban Samaniego, con una herida contusa en el pabellón auricular de recho y una fuerte contusión en la región malar del mismo lado; su esposa D. Esperanza Trigo, sufrió contusiones en la región frontal y parietal.

También sufrió una ligera contusión en la región glauca izquierda don Gerardo de Dios, vecino de Fuentesauco. Las heridas de Juan Andrés Pérez, son de bastante gravedad, pues...

Entre el Sr. Carlos Herrera y don José García Fernández, médico fonsense de Fuentesauco, prodigaron en los primeros momentos a los heridos los auxilios médicos que la situación les permitía.

presenta una contusa de bastante extensión, en la región palpebral izquierda; luxación de la cadera izquierda y magullamiento general. Fué trasladado al Hospital, donde le fué practicada la primera cura, por los doctores Trías, Díez, Peralta, Santos Martín, Castañón y ayudantes del Dr. Díez.

Ocupando el automóvil de los señores Marcos iban D. Aveiño Armenteros, juez municipal de La Veillé; el chauffeur, Juan Franco, y don Luciano Marcos de Dios, que lo conducía y que no tuvo el suficiente valor para presenciar el desagradable espectáculo de su obra, se dió a la fuga a campo traviesa, prestando sólo auxilio a los heridos el Sr. Armenteros.

Estaba predestinado. Angel Andrés Pérez hermano del herido de más gravedad, nos ha referido el siguiente hecho: Yendo él por la misma carretera, a unos cinco kilómetros de Salamanca, conduciendo un carro, se le avalanzó un automóvil, que sin tocar la bocina, dió un fuerte golpe al carro, dejándolo atravesado en la carretera.

Otros detalles. En el lugar del suceso se personó el Juzgado de Castellanos de Moriscos, constituido por D. Romualdo Manso y D. Fernando Rollán, de quienes hemos recibido grandes atenciones al realizar nuestra información en citado pueblo.

El vicindario acudió prontamente al sitio del vuelco y prodigó cuidados y atenciones a los viajeros. El ómnibus quedó atravesado en la carretera, con las ruedas de adelante rotas y la carrocería convertida en un montón de astillas en absoluto inservible, salvo el motor.

zo y alegría los tres hijos que de esta localidad se encuentran en Marruecos, con la cooperación entusiasta de los vecinos, que han sabido corresponder al llamamiento tan altruista, ofreciendo un pequeño óbolo desde el más acudido al más humilde, ante iniciativa tan plausible se congregaron para escuchar la obra puesta en escena del eminente escritor D. Jacinto Benavente, titulada «La Malquerida», y el divertido sainete «Las codornices», de Vital Aza.

Tomaron parte en la primera, las agraciadas jóvenes Eugenia Sánchez, Luisa Nieto, Baltasara Santos, Rosario Navarro y Cesárea López. Del sexo fuerte actuaron: Valentín Martín, Graciano Sánchez, Agustín Dosuna, Bernabé Cembellín, Mariano Durán y Leoncio López.

Estas manifestaciones del señor García Revillo, fueron aceptadas y confirmadas por los señores Mirat, Madruga, García Romo, Cuesta, Clairac y la mayoría de todos los asistentes.

Seguidamente se procedió al nombramiento de comisiones que habían de encargarse de los trabajos necesarios para el cumplimiento del acuerdo, y se levantó la reunión.

Se ofreció para trasportes para dentro y fuera de la capital, con condiciones ventajosas, conducido por su dueño, C. Matías. Para avisos, Rúa, 30, y Ramos del Manzanao, 5.

AYER, EN LA PATRONAL La reunión del sábado por la noche de la Junta de Acción Ciudadana.-Los acuerdos

Presidida por el Sr. García Revillo, el sábado, a las ocho de la noche, se reunió, en el local designado al efecto, la junta en pleno de la Acción Ciudadana, constituida por todos los representantes de las sociedades mercantiles, industriales, patronales y obreras, de empleados provinciales y particulares, gremios, Federación de Estudiantes y representantes de la Prensa local.

Dió cuenta el presidente del objeto que promovía la celebración de la junta, que no era otro que poner en conocimiento de todos los reunidos la solución dada por el alcalde, don Federico Anaya, al asunto del contrato de suministro de aguas, cumpliendo el acuerdo del Ayuntamiento, referente a la rescisión de dicho contrato, al hacerse cargo del mencionado servicio, llevando a cabo la incautación de los depósitos y maquinaria, para que pueda ser efectuado por el Ayuntamiento.

Expuso también el Sr. García Revillo sus temores de que la Sociedad concesionaria había de intentar el ejercicio de acciones de índole judicial y para el caso de que tal cosa sucediera, él que se consideraba coautor por inacción, acompañaría al Sr. Anaya en sus persecuciones, para que la Sociedad comprendiera que nunca había de encontrar sólo a quien cumplir con su deber y en el ejercicio legítimo de su cargo, ha obrado en beneficio de los intereses del vecindario.

Se mostró conforme con celebrar la manifestación pública, precedida de la publicación de un manifiesto al vecindario, dando a conocer la forma en que habrá de celebrarse. Dijo que era conveniente recoger firmas del vecindario para formar, con los pliegos, un album, que se ofrecerá, por la comisión organizadora de la manifestación, al Sr. Alcalde.

El Sr. Clairac, manifiesta que se debe dar las gracias a la presidencia por el trabajo que se había impuesto al confeccionar un proyecto de estatutos, del que el Sr. Revillo dió lectura al empezar la reunión y que, después de discutidos en junta general, servirán para que la Acción Ciudadana se ponga al amparo de la ley de asociaciones para proceder en cada caso con entera libertad.

El Sr. Revillo rechaza por inmediatas las palabras de afecto que le había dedicado el Sr. Clairac, pero la junta las acoge con satisfacción. Se adhirió a lo propuesto por el señor Santa Cecilia y propone la forma que las firmas han de ser recogidas para que el vecindario tenga las mayores facilidades para hacerlo.

El Sr. Cuesta se adhirió a las manifestaciones de su compañero el señor Clairac, y por el Sr. Santa Cecilia se adiciona que terminada la manifestación el día que se celebre, se traslade la comisión al Gobierno civil, para dar cuenta de ello al gobernador, así como al ministro de la Gobernación.

El Sr. González (D. V.), hace algunas manifestaciones respecto a la hora más conveniente para la celebración del acto que se proyecta, y por último el Sr. Mirat leyó un borrador del manifiesto que había que dirigirse al vecindario, cuyos conceptos fueron en principio aprobados, sin perjuicio de las modificaciones que fueran pertinentes.

A propuesta del Sr. García Romo, se concretaron los términos del acuerdo tomado en la siguiente forma: 1.º La Junta acuerda celebrar un acto público, revestido de la mayor seriedad y solemnidad, para que el vecindario manifieste su adhesión al alcalde, D. Federico Anaya, que ha ejecutado el acuerdo del excelentísimo Ayuntamiento, referente a la rescisión del contrato del servicio de aguas, y a los concejales que, con su cooperación, le han ayudado en la ejecución de dicho acuerdo.

2.º Que se publique un manifiesto, dirigido al vecindario, haciéndole saber el acuerdo de la Junta y la forma en que el acto haya de verificarse; y 3.º Que el acto consista en una manifestación pública, con cierre de comercios y paralización de industrias durante su celebración, dirigiéndose la manifestación al Ayuntamiento, para entregar los pliegos de firmas que, de antemano, se habrán recogido del vecindario.

Se ofreció para trasportes para dentro y fuera de la capital, con condiciones ventajosas, conducido por su dueño, C. Matías. Para avisos, Rúa, 30, y Ramos del Manzanao, 5.

Se ofrece para trasportes para dentro y fuera de la capital, con condiciones ventajosas, conducido por su dueño, C. Matías. Para avisos, Rúa, 30, y Ramos del Manzanao, 5.

Se vende una casa situada en la calle de Canteros, próxima a la calle de la Cárcel, Informarán, Hotel Pasaje, número 4.

Se vende una casa situada en la calle de Canteros, próxima a la calle de la Cárcel, Informarán, Hotel Pasaje, número 4.

EMBUTIDOS Chorizo cular, kilo 11,00 Longeiza estrecha y ancha, 8,00 Salchichón especial, 13,00 Chorizo bofe, superior, 4,00 Morcilla y farinato, 2,50

CERECEDA CARGEL NUEVA, 6. TELEFONO, 342.

IDOS MEDICAMENTOS EFICACES! Para las calenturas, APIRETOL Para las embarazadas, BENZOTANHOL

Luz eléctrica en todas partes. Por sólo pesetas 9,50 (a título propaganda). Última maravilla industrial alemana.

Desde Mancera de Abajo. Cultura y patriotismo. Digno de encomio y aplausos es el acto realizado el día de ayer en esta honrada villa por el elemento joven.

El Adelanto de hoy consta de SEIS páginas.

La Oficina internacional del Trabajo. Fichas de Higiene del Trabajo. Aparte de las informaciones que, con el título de «Notas Bibliográficas», aparecen mensualmente en la Revista internacional del Trabajo.

Gran Hotel Teresiano a cargo de E. Bayo Bajeros. Instalado en el magnífico edificio del Casino Alba de Tormes.

Seguimos, ahora como antes, en contacto directo con las fábricas extranjeras. Exposición de Pianos, pianos automáticos, eléctricos y de pedal, combinados, instrumentos y música en general.

LA MERCANTIL Rúa, 26. Salamanca.

Gran Hotel Teresiano a cargo de E. Bayo Bajeros. Instalado en el magnífico edificio del Casino Alba de Tormes.

Gran Hotel Teresiano a cargo de E. Bayo Bajeros. Instalado en el magnífico edificio del Casino Alba de Tormes.

Autocamión. Se ofrece para trasportes para dentro y fuera de la capital, con condiciones ventajosas, conducido por su dueño, C. Matías.

Casa. Se vende una casa de nueva construcción. Chófer. Se ofrece para conducir automóviles, conociendo el inglés, Plácido Peña.

Subida del castañar. Se vende una casa con una huerta, 54 árboles frutales y agua abundante.

Motor de gas y Automóvil de línea. Se vende un motor de gas pobre, de 30 H. P., seminuevo.

POR TIERRAS BEJARANAS

La bondad de un clima.-Villalobos en el distrito. Visita a Puerto de Béjar y Candelario. Hermosa gestión del diputado.-Un parque modelo.-La obra del arquitecto señor Secall.-Para el doctor Garrido.-Brillante baile en el Casino.-Gratitud a mis amigos.

Tornamos nuevamente a nuestras tareas periodísticas después de guardar el más profundo silencio, durante un espacio de cuarenta y tantos días que nos ha retenido una dolencia gripal postrados, abatidos, y de la que francamente nos hallamos en franca convalecencia.

Por prescripción facultativa nos hallamos en estas benditas tierras bejaranas, donde la bondad de sus aguas y de sus aires nos hacen agradableísima la estancia.

En la finca de la viuda de Venancio Rodríguez estamos instalados, y el paisaje que se ofrece a nuestra vista no puede ser más encantador y halagüeño. Contemplámonos la nieve de la Sierra, que nos parece alcanzarnos con la mano, y estamos pensando que dirían los extraños al observar cómo caían los coque, o sea cuatro días en la Sierra, en esta deliciosa estación de primavera, y estas eran nuestras reflexiones, cuando nos vemos sorprendidos por la presencia del diputado a Cortes por este distrito, Sr. Villalobos, acompañado del arquitecto Sr. Secall y el catedrático de esa Universidad, don Guillermo Sáez.

Qué satisfactorio es para un distrito el ver a su diputado con tanta frecuencia por sus pueblos, que una causa cualquiera le hace personarse entre los suyos, siendo así que la característica de la mayor parte de los diputados españoles es la de negarse a recibir muchas veces a sus representados hasta en su misma casa, después que consiguen el acta del distrito, que con tanto anhelo pretenden.

Villalobos es una verdadera excepción, es un político que posee condicio-

nes envidiables; trabaja lo mismo un día que otro por las tierras que le están confiadas; nada de oropel ni de vanidad, sólo amor y constancia para el distrito que le llevó al Congreso con entusiasmo y decisión.

Villalobos ha ido a Puerto de Béjar a visitar a su buen amigo Sr. Miña; le hemos acompañado el Sr. Sáez y el cronista.

Las gentes visitan a Villalobos y tiene para todos frases de cariño y aliento en las reformas que tiene en proyecto.

En la semana próxima vendremos a dejar arreglado lo del teléfono, puestos de acuerdo con los de Cantagaldo, pues soy el más convencido de la necesidad que tiene el Puerto de Béjar, por su importancia, de tener establecido el teléfono para comunicarse con Béjar.

Habían de otras cosas importantes para la localidad con las autoridades y salen a despedir al diputado, diciendo, hasta que Villalobos no fué diputado nunca fuéamos a los políticos por el distrito, a no ser cuando había elecciones.

El automóvil nos ha subido a Candelario, y allí admiramos el Parque que está terminando de construirse y que es el de la Colonia Jaurégui.

Lector, aquí quisiera yo tener ganas para poder decirte que significa este Parque. Te anticipo que no puedes imaginar una cosa tan bella ni tan hermosa.

Se está haciendo en Candelario una cosa que ha de llamar poderosamente la atención de cuantos visiten este jardín que es un dechado de hermosura, encanto y originalidad. Los paseos

quedan bellísimos. La colocación de la multitud de plantas que forman aquel divino recreo, están también dispuestas, que da gusto contemplar el cuadro tan precioso que se presenta ante nuestra vista. Y como si esto fuera poco, las riquísimas y abundantes aguas que riegan toda aque la extensión Villalobos decía a los visitantes, qué les parece a ustedes de esto? Y todos, sin vacilar, contestaban, son una verdadera maravilla el edificio de la Colonia y el Parque.

El arquitecto señor Secall, que ha sido el director, puede sentirse orgulloso de esta magnífica obra que tanto le honra y dignifica.

Villalobos está rodeado de gentes de Candelario, que le piden distintas cosas particulares, y él, como siempre, las recibe con solicitud y simpatía.

El señor Sáez y Secall se casaban a esperar al ilustre diputado que tan bien ha sabido preocuparse con el espíritu del pueblo, para proteger siempre sus nobles causas.

Ahora dos palabras para el especialista de enfermedades internas, el ilustre médico doctor D. Primo Garrido. Seguí su consejo, y su plan me lo produciendo un efecto admirable, encontrándome muy bien por estas latitudes. Garrido, goza de un renombre y un prestigio en la provincia, como un verdadero clínico, y su fama es justa.

En el Casino de Béjar se ha celebrado un brillante baile. La situación de este Casino no tiene rival en España. Fronterizo por uno de sus lados, donde posee una hermosa cristalería, con una riquísima vegetación que forma la base de la Sierra. Es un panorama verdaderamente divino el que se pesa a sus pies. El visitante goza de las delicias de la naturaleza, recibe el puro oxígeno que exhalan las plantas, se tapan en el velador, donde saborea el café. Como comprenderá el lector, la temperatura que existe en esta época en el Casino, no puede ser más agradable.

En este sentido, el Ayuntamiento pidió al presidente D. Emilio Feijó, que celebrará un baile la Sociedad durante las fiestas. El Sr. Feijó que es una persona deferente y amable y que desde que le nombraron presidente ha llevado a cabo diversas reformas muy

necesarias en aquel local no vació en complacer al muy digno Ayuntamiento, celebrándose un baile que resultó animadísimo.

Béjar goza de fama de ser uno de los pueblos donde las mujeres son muy bonitas y simpáticas. La tradición en este caso resulta una verdad. Tuvimos ocasión de admirar en este baile, donde acudió lo más selecto de la sociedad de Béjar, señoritas bellísimas y elegantes.

Era un conjunto, donde no se sabía qué admirar más, si su simpatía o su exquisita elegancia. Parecía un ramo de flores arrancado de la primorosa vegetación que rodea el Casino, y condecorado por las manos del más delicado artista. Era, en sus ojos evocadores de ensueños y sus palabras, el recuerdo de una celosía.

Los distinguidos jóvenes, a través del fax-tros moderno, imaginaban tal vez la dicha que supondría llegar a la Vicaría con una de estas bellidades, donde se han pasado las más divinas noches.

He aquí algunos de los nombres de tan distinguidas señoritas: Carmen Calzada, Olimpia y Mercedes Bonilla, Lucía Manzanares, Antonia Hernández, Gabriela, Mercedes y Juanita Gómez, Eleonora Gascón, Pepita Hernández, Amalia y Anita Iniguez, Margarita Iglesias, Anastasia Aparicio, María Hernández, Lolita Aparicio, María Cerrudo, Angelita Hernández, Pepita García y otras muchas que sentimos no recordar.

El pianista Manuel Pedraz ejecutó los más escogidos baillares con una perfección que le honra. Fue muy felicitado.

Y para terminar mi gratitud más sentida a mis queridos amigos por las atenciones que me guardaron, D. Luis Rubio Usera, Juez de instrucción; don Mateo Gómez, diputado provincial; don José González, médico; y su hijo Pepe, ilustrado abogado; D. Fausto Muñoz, diputado; y abogado; D. Oteros A., abogado; D. Emilio Feijó, registrador de la Propiedad, y D. Félix Antigüedad, médico y activo colaborador de El Adelanto, que no me abandonaron un momento.

Y nada más. B. Moreno. Béjar, Mayo 1922.

EN PORTEROS? JBC O2

Hermosa fiesta.

No sólo en las populosas ciudades y en las catedrales magníficas, puede darse cuido espléndido al Corazón Eucarístico de Jesús y ejercerse el apostolado.

Las almas enamoradas de Aquel, y abrazadas en el celo de la gloria de Dios y salvación de sus prójimos, aprovechan cualquier ocasión y sitio para glorificar y honrar al Dios tres veces santo, y atraer a El las almas de los demás.

Por eso el R. P. Sandalio García Alcalde, digno hijo de San Ignacio, ha desplegado su celo apostólico en la pequeña, aunque bella capilla de la dehesa de Porteros, en la que el día primero de Mayo, reunidos los señores de Hernández (D. Manuel José) su servidumbre, algunos amigos y buen número de personas de los pueblos inmediatos, hizo, después de rezado el Santo Rosario, una hermosa plática en la que puso de manifiesto la necesidad de honrar a la Santísima Virgen de un modo especial en el presente mes a Ella consagrado, y con reflexiones claras y sencillas, indicó la manera de honrarla, en primer lugar con la huida del pecado y después, positivamente, ofreciéndole, todas nuestras obras y alguna práctica en particular; ya reunirse a rezar el rosario, llevar flores a su altar, etc., etc.

El martes 2, fué un día muy completo, se dijeron en la capilla cinco misas. Una a las ocho, que celebró el reverendo P. García Alcalde, y en la que concurrieron muchas personas, entre ellas los niños del montañaz, que tuvieron la dicha de recibir por vez primera, en sus tiernos corazones a Jesús hostia.

A las diez y media celebró el muy ilustre Sr. Chantre, de Salamanca, don Miguel García Alcalde, oficiando de diácono y subdiácono los párrocos de Castellanos de Villiquera y de Zaparico. Se tuvo expuesto el Señor y la misa fué cantada con mucho gusto. En la misa, el infatigable y celoso reverendo P. García Alcalde tuvo un elocuentísimo sermón, en el que de mostró clara y evidentemente como en la justicia en el cumplimiento del

deber está el engrandecimiento del hombre, de la familia y de la ciudad, así como por el contrario el estado del pecado, está la ruina de la vida de la familia y del individuo.

Terminada la misa, los señores de la casa, con la sencillez y amabilidad que caracteriza en aquella casa, se sirvió una deliciosa comida a las personas allí reunidas, y a las diez y cinco minutos, se celebró la Santa Misa de San José y se puso el modelo de trabajadores.

Hecho el ejercicio del mes de mayo, se terminó un día en el que el Señor muy honrado y en el que, sin duda, mereció gracias especiales sobre los que de alguna manera habían contribuido a dicha fiesta, y en especial sobre el reverendo padre que trató sobre el reposo, y sobre la familia que generó estos cultos.

El día 2, por la tarde, el reverendo padre Sandalio salió para Parada de tenia que predicar el 3, y este hicieron la primera comunión de los niños de la dehesa, administrando los Sacramentos de penitencia y comunión el Sr. García Alcalde.

Que el Corazón de Jesús, que tan amorosamente se digna morar en la pequeña, pero linda capilla de este extenso monte, se digna recibir bendiciones y honores que en la mal resaca de la fiesta se ha tributado, y como de gratias y bendiciones a todos los que en algún modo trabajaron en ella, así como a los que tuvieron la idea de realizarla y los que (algunos con no pocas molestias) tuvieron la delicadeza de asistir a ella.

J. de la C.

Venta permanente de ganado lanar

Vacas en producción, novillas, becerros, sementales. Dirigirse a D. Juan Manuel Gálvez, Bazar.

Unión de Funcionarios de Salamanca

Cooperativa de Consumo intervenida por el Estado

CONVOCATORIA DE OPOSICION PARA EL CARGO DE CONTABLE

Habiendo quedado desierta la plaza de Contable de esta entidad en las oposiciones recientemente celebradas, se procederá a efectuar nuevas oposiciones, las cuales comenzarán el día 8 de los corrientes, a las tres de su tarde, en el Instituto General y Técnico de Segunda Enseñanza.

Podrán actuar en dichas oposiciones cuantos lo deseen, sin más requisito que solicitarlo del Sr. Presidente hasta el día 7, extendiendo la solicitud en papel simple.

El opositor que resulte designado para el desempeño del cargo de Contable, disfrutará del sueldo anual de 3.000 pesetas, quedando obligado a presentar en la toma de posesión la certificación de nacimiento del Registro Civil, la de buena conducta y la negativa de antecedentes penales.

Los ejercicios de oposición, serán tres: escrito, oral y práctico, y versarán sobre Contabilidad y Teneduría de libros por partida doble, Aritmética mercantil y Mecanografía.

El cuestionario que sobre estas materias formule el tribunal, no será conocido por los opositores.

Salamanca, 1.º de Mayo de 1922.-El Secretario, R. Ducl.-V.º B.º El Presidente, Jesús Miranda. 8-4-6

EXCELSIOR- AGENCIA DE RECLAMACIONES A FERROCARRILES. CONSTITUIDA POR EXEMPLADOS DE OFICINAS DE INTERVENCION DE FERROCARRILES. Personal competente para reclamaciones judiciales y extrajudiciales. Tasa y destasa de talones, y en general sobre toda clase de asuntos relacionados con transportes ferroviarios. DOCTOR RIESCO, NUM. 51. - SALAMANCA

Géneros procedentes de la Fábrica de don Cipriano Rodríguez Arias, de Béjar. Cortes de traje a 45 y 55 pesetas. HIJO DE SENEN MARTIN COMERCIO DE PAÑOS Y NOVEDADES Plaza Mayor, 13.-Salamanca.

PROBAD y os convenceréis, que los mejores jabones son los de marca "Torre del Gallo". De venta en todos los ultramarinos. HIJO DE SEGUNDO PRIMO.-Palleros, 4

SCOTT La motocicleta sin igual, motor, 3 3/4 h.p., a dos tiempos, enfriamiento al agua. Agente para las provincias de Cáceres, Zamora y Salamanca, PLACIDO HERNANDEZ, PLAZA MAYOR, 46.-SALAMANCA

QUINTAS Se hace toda clase de instancias, eseritos y documentos relacionados con la vigente Ley de reclutamiento y reglamento para su aplicación. Para informes y detalles: Dr. Riesco, 29, Salamanca. Librería Cervantes. 8-3

ALTO AQUÍ... No comprar sin visitar LA CATALANA. Gran fábrica de persianas de todas clases. Precios sumamente baratísimos. Especialidad en persianas de lujo. Puertas automáticas y sistema Mújica y similares. LA CATALANA, Avenida de Mirat, núm. 18.-R. NOLLA. 10-6

El doctor Cañizo ha trasladado su consulta a la Avenida de Mirat, núm. 51. 80-10

Gran Restaurant y Hospedaje EL ESPAÑOL Servicio por cubiertos y a la carta. Precio del cubierto, 3 platos, dos postres y vino, 2,50. Hospedaje completo, 6 pesetas. Se sirven bodas y banquetes a precios muy económicos. NO CONFUNDIRSE MANUEL ZURDO Corriño, 26. Salamanca.

Se sirve a domicilio para dentro de la población. Alcohol desnaturalizado de 90º, a pesetas 26 los 16 litros. Alcohol industrial de 96/97º, a 49,10. En los Almacenes de D. Manuel García Alvarez Chamberí, núm. 5. Avisar teléfono núm. 42.

ELIXIR CLOROTERO HIDROPÉPSICO Tónico digestivo, empleado con gran éxito en las enfermedades del estómago. Recomendado por los más eminentes médicos. Una copita de este elixir después de las comidas, ayuda poderosamente la digestión. Depósito en el Centro Farmacéutico Salmantino.

DERMINA BUSTO Cura el eczema, impetigo, psoriasis, quemaduras y escoriaciones de la piel. Farmacia del autor: PEREZ PUJOL y Farmacias y Droguerías. Probad y os convenceréis de que los mejores papeles de fumar son los de la marca ABADIE. Depósito para Salamanca y su provincia: MANUEL ROMERO Plaza Mayor, núm. 22 (Expendiaria de Tabacos núm. 7).

Espigadero. Se orienda e de Villanueva de los Baños para 450 cabezas de ganado lanar. Del precio y condiciones informará el alcalde de dicho pueblo. Ama de cría. Se ofrece para criar niños en casa de los padres. Informar, Almacén de cereales de Hijo de Lucio García, Chamberí. Se arrienda espigadero para sembrar cereales en término de Cantalpedra. Parlatar, con el Sr. Presidente del Sindicato Agrícola de dicha localidad. Subasta de una dehesa. A las doce del día 31 del corriente mes de Mayo, se venderá en pública subasta, en la notaría del doctor Prada, Rúa, 48, la dehesa denominada «San Joaquín de Hueles de Cañedo», en término municipal de Valdeunel, conforme al pliego de condiciones, que con el título de propiedad se halla de manifiesto en dicha notaría, durante las horas de oficina.

Anuncio. Se arriendan pastos de verano, en el término de Castellanos de Zapardiel (Ávila), para novecientas cabezas de ganado lanar, con aguas abundantes. El término se halla en buenas condiciones y los pastos son finos. Para tratar, dirigirse al señor Alcalde de dicho pueblo. 3-2

Transportes. Se hacen en auto-camión, de toda clase de mercancías, para la capital y fuera, a precios económicos. Todos los jueves sale para Ledesma, y los sábados, para Guijuelo. Se reciben encargos, plaza del Mercado, frutería de Juan Sánchez. 15-a-13

Se necesita criada formal, de veintidos años en adelante, sabiendo guisar o no. Informarán, Plaza de San Francisco, 5. 3-2

De interés. La antigua y acreditada sastrá, Carmen Iglesias, confecciona toda clase de prendas de caballero, a toda moda, como darles la vuelta hasta desearias nuevas. Especialidad en trajes de niños para primera comunión, como también las prendas de los sacerdotes. Calle Francisco Montejo, 7 (frente a Calatrava). 12-3

Capitalistas. Mil pesetas rentan 2,50 diarias, completamente garantizadas. Préstamos a comerciantes y propietarios. Escríbame al abogado director del Centro de Negocios, León, 23, principal, Madrid. 31-12

Sandalias. Las mejores y más bonitas en La Revoltosa PLAZA DEL MERCADO, 1 Y 3 SALAMANCA

PARA PROCEDER CON LÓGICA MÉDICA LA GRIPPE LA FIEBRE TIFOIDEA LAS FIEBRES TOXI-INFECCIOSAS Y TODAS SUS DERIVACIONES GASTRO-INTESTINALES deben tratarse desde su aparición con el FEBROXIL CERA. Así lo atestigua la siguiente estadística, derivada a su vez de las estadísticas obtenidas por todos los médicos que han tratado sus enfermos con el Febroxil Cera. Gráfico de la experiencia médica acerca de la acción terapéutica del Febroxil Cera.

75% Fiebre gastro-intestinal	80% Fiebre generalizada	10% P. pulmonares
Acción positiva casi constante en todas sus manifestaciones endodigestivas.	Acción positiva aunque menos constante en sus formas hélicas sin localización alguna.	Acción casi nula en sus manifestaciones bronco-pulmonares.
90% Infecciones gastro-intestinales puras	10% Acción nula.	
Acción positiva constante (muchas veces antes del 4.º día).		

LABORATORIOS CERR - Vico, 19, Negrevernis, 15 al 19 BARCELONA

Esmeralda Biénzobas Profesora en partos Rúa, 81 ó 59.-Salamanca

Sarna, roña baño, con el Sulfureto CABALLERO Se cura en diez minutos, sin Sulfureto CABALLERO De venta en droguerías y farmacias.

Hotel Continental * * * Arenal, 24 - MADRID

Café, Bar, Restaurant "Gran Peña" Servicio esmerado a la carta. Precios económicos.-Probad y os convenceréis. QUINTANA, 9. (Junto a Telefonos Interurbanos. 15-11

GRAN HOTEL Y RESTAURANT PASAJE Esmerado servicio por cubiertos y a la carta. El que tiene más amplios salones para el servicio de bodas, banquetes y lunches. TODOS LOS DIAS LANGOSTA Y UN SELECTO Y VARIADO MENU. QUINTANA, 3, DROGUERIA

BARNIZ PARA LAS UÑAS (ESMALTE JOVINCELA) Color rosado y blanco natural. BAJO RUIZ QUINTANA, 3, DROGUERIA

Por reforma en el establecimiento de la venta de 8 vacas holandesas, jóvenes, a partir de Agosto a Noviembre. Se da facilidad para el pago. También se vende Maiz Caragua, para sembrar. Informes: Isidro Corona, Rúa 27, comercio.

Almoneda. Se hace de todos los muebles de la casa Ramos del Manzano. (Entrada por la calle de La Parra, número 7).

Holandesas. Se venden vacas y novillas holandesas, recién paridas, dando mucha leche. Se reparte leche a domicilio. Vaquería de Luis Martín, carretera de los Villares (frente a la Plaza de Torres), Salamanca.

Agricultores. El tiempo de las grandes tormentas se acerca, proveeros con anticipación de los y celebres torpedos granifugos. No olvidéis que una caja de los mismos en un término municipal, os tiene a cubierto vuestras cosechas del perciso. Pedid informes y presupuesto: a Pablo García, Armería y Guarnicionería, Plaza Mayor, 43.

Para veranear. Se alquila o se vende casa, en el pueblo de Candelario. Para informes, dirigirse al apartado de Correos, 144, Madrid.

GRAN SALCHICHERIA POR MAYOR Y MENOR DE Valeriano Fernández. Calle Zamora, 52

Tengo el gusto de ofrecer a mi numerosa y distinguida clientela, y al público en general los embutidos exquisitos de mi fabricación de carnes escogidísimas, sólo de cerdo, a los siguientes precios:

Longaniza estrecha	1 kilo	9,00
Idem ancha en tripa vaca		10,00
Chorizo gofido extra		12,00
Salchichón extra curado		14,00
Lomos en tripa secos		16,00
Chorizos de bafos		4,00
Morcilla muy superior		2,50
Farinato muy superior		2,50
Jamón del país, añoje, es-cogido		14,00
Jamón del país de esta temporada		12,00
Tocino muy superior, manteca derretida, costillas saladas, espinazcos, cabezas, pernicotes de tocino, juegos de pies, pernicotes de jamón, paletas de jamón, etcétera.		

Exportación a provincias

EN BRETON

Los conciertos de la Capilla Sixtina

De sencillamente maravillosas se puede calificar las audiciones del célebre cuarteto de solistas que ayer y anoche tuvieron lugar en el Teatro Bretón, ante una concurrencia verdaderamente selecta, elegante y distinguida que llenaba la elegante sala, haciendo presente y honrando con su asidua asistencia el espectáculo, el ilustrísimo Prelado Dr. Alcolea, y otras personalidades del clero.

Nos faltarian adjetivos para describir la portentosa ejecución de los selectos trozos de música sacra de glorioloso estirpe con que los admirados cantores nos dejaron perplejos de emoción estética. Nada más hermoso, más genuinamente exquisito y bello que el maravilloso arte de una belleza insospechada, cuya pureza se adentra en los corazones como un bálsamo celestial, con un espléndido fausto litúrgico que vibró en la sala del Bretón, con atención religiosa que culminó en prolongadísimas y entusiastas ovaciones.

He aquí el sentir y el opina: de los que asistieron a estos espectáculos; de quienes unas breves líneas (muchas menos de las que merecen), a los simpáticos artistas de tan renombrada Capilla.

Entre fantástica y artística presentación, que evocaba el ambiente de la Capilla Sixtina, oíamos los acordes del modesto del maestro Perosi, obra de la que ya se ha dicho mucho, y cuya seriedad es profunda en la escuela moderna; aunque en un principio, el ajuste del cuarteto no fué perfecto, a manera que se iba prolongando el sonar, iba refinándose en gusto y afinación.

O vos omnes qui transitis per viam, maravilloso responsorio, lleno de expresión, acentos delicados, pone de relieve la obra maestra del insuperable abulense; lástima no le hubiéramos oído con una masa coral de cien voces; el drama que en esta página se desarrolla es conmovedor; sin embargo, la suavidad del dulce Victoria se desvanece en exageraciones y afeminamientos; es de un sonar varonil, y de un dolor tranquilo que admite tan sólo plácidas y sencillas interpretaciones.

Largo sería ir enumerando obra por obra, para una reseña reducida de un concierto vocal; la ejecución del programa fué muy acertada, con unos matices y perfiles inimitables; tal pudimos apreciar en la escogida composición de Meuzzi, y mucho más en un *Ave María* que cautivó a los oyentes con un decir maravilloso, adornada con el acompañamiento de piano y violín, que era un encanto; llegaba momento que el alma volaba en fervoroso aroma a la to, y conversaba con los divinos de estas tranquilas armonías.

Ante el Palacio—la simpática y gentil artista—se presenta con una desventolada gracia; acompañada al joven violinista Antonio Piedra que borda al primer la *Sonata en Re*, de Handel; complace al público con unas variaciones difícilísimas, vuelve a ceder gustoso a la enorme ovación, ejecutando una *Plegaria*, del padre Martín, magistralmente, y *Chacona*, de Bach.

Sus felicitaciones los artistas, particularmente en sus camerinos, por numeroso e inteligente público.

De nuevo oímos a los señores Gabrieli, Gentili, Cechini y Dos Santos, causando en esta última parte una nueva impresión; probaron su habilidad y el manejo de voz, con escuela fina y elegante, con trozos de música profana clásica y moderna.

Para hacer boca de esta parte final del espléndido programa, vino la rara delicadeza de una madrigal a cuatro voces desiguales, producción de la Escuela Romana. Fue... cómo lo diremos, un milagro de ritmos inexpresables; era... hacer que rimen musicalmente cuatro versos distintos... La garganta maravillosa del soprano... la claridad majestuosa de la voz del tenor... en el juego encontrado con las de contralto y el bajo, realizaron el prodigio que nunca conocimos.

Sus imitaciones son sorprendentes, lo mismo en la pieza titulada *Chi la gagliarda*, en la fí del de Claudio Debussy, como el curioso cuento descriptivo de Müller. *El retorno del rebano*. Qué tin tan tan tan admirar el ¡Qué efectos sacaron en esta última parte!

Requiere ovacionadísimos, pero lo en sus merecimientos por el portento de dar los a conocer, por medio de voces solas, toda la armonía, todo el metal apagado dulcemente atenuado de un arpa y de un órgano; el oye el tintinear de las campanillas del rebano, sobre el fondo finísimo de la pautitura. Es un prodigio de arte que nunca olvidaremos.

Terminado el concierto se cambiaron impresiones muy interesantes. El bondadoso y simpático prelado me preguntó: ¿qué tal le ha parecido? Yo le contesté: Excmo. señor. Yo estoy encantado de la ejecución; además de ser voces que dan de sí como la goma que con su garganta y boca lo que quieren; son campanas, son órganos; son instrumentos de cuerda con sordina. Besé el anillo y me retiré a felicitar cordialmente a los artistas.

Segundo concierto.

Las romanzas de los espíritus que a carino de la mágica naturaleza se yerla con finura y elegancia; esa encantadora emperatriz, que se pasea con hechicera majestad, dibujando al bambuco de sus vestiduras la silueta más perfecta de la hermosura, la figura más arrogante, la majestad del universo, que la proclama Diosa de lo bello y de la belleza de los seres que a su mirada decaen y desfilan a tal gozar.

Las artes todas, hijas suyas, se manifiestan por esa belleza que de ella recibieron, todas la pregonan con sencillez, en sus manifestaciones más genuinas y sinceras; en ellas los grandes genios bebieron las aguas cristianas de lo bello y en ella se recrea el hombre, admirándola en sus mágicas manifestaciones.

Salamancal, este es el principio de encanto y por este camino llegaréis a respirar nuestro sentir.

La Música, el arte divino, que con verdadero a devoción escuchando en el segundo concierto, respondiendo de modo muy distinto que en el primero; ese arte de encanto, que por su arcana totalidad, tiene su mágica en lo profano, y mística en lo religioso.

Así sentí en el *Pange lingua*, de todos por J. N.; mas creo que, en cance poesía, un sentir en asabanza a Dios soberano, un amor santo inundaba

vuestras almas, y en verdadero frenesí os entregaba al culto y contemplación. Este es el encanto religioso. El encanto místico, origen común de la música y de la poesía.

El encanto es el prototipo del arte musical; todo depende de él; técnica del cantar, dicción y ritmo; he aquí la lira mágica que magnetiza ya en los oyentes; la música, la poesía, en sentido paralelo o divergente, nos dan esa magia con esa claridad que hechiza nuestro sentido.

El *Himno eucarístico*, apesar de no ser un momento de arte, produce un efecto sorprendente; tal es la exquisitez de ejecución, que ponen en relieve con sus matices, las más sencilla armonía.

Venerae factae sunt de Capocci, Gaetan; este responsorio es de tendencia moderna, de gran expresión; quizás la perfecta afinación de los cantantes, puso en tal obra más belleza que la que en realidad contiene; esta es la obra favorita para los entantes del Vaticano, en realidad no hay que decir nada de su interpretación, el señor A Dos Santos, hizo verdaderas filigranas.

Monstra te esse Matrem, de E. Torres; El joven, y delicado maestro Torres, admiración de los compositores españoles, manifiesta su gran ciencia moderna, en el arte de la polifonía, con reducido número de sonoridades; es la composición, acaso, más fina y en técnica dejó algo que desear: he aquí que, influenciado por dar nueva forma a la polifonía vocal, no resulta natural y de un solo estilo dicha composición.

Ave María, de Somma, Bona Ventura; el sonar dulcísimo de esta salutación angélica; esta armonía compacta, rara vez llama la atención; solamente tan inspirada y tan afinada para cautivar el alma humana.

Los cantores de dicha capilla obsequiaron al público con un motete de Geluzzi, por el estilo del concierto anterior.

La gran creación en arte musical, sin duda alguna es el arte de contrapuntear y la materia más discutida por todos los técnicos, son las que basan sobre opiniones del moderno contrapunto.

Ha aquí un modelo en la sonata de Leken modelo de arte no lero, pero por desgracia sin tendencia y decisión frástica, en sonar a lo César Franck, la hacen delatarse de poca originalidad, sus indecisos resoluciones excepcionales, obscurecen totalmente el «quid melódico» de la obra.

Asunción del Palacio estuvo encantadora; sus dedos delicadísimos parecían los de un ángel en la historia de tañer tecla; su amable esposo interpretó de una manera maravillosa, los tres tiempos que contenía dicha sonata, obsequiando al público con la célebre *Aria* de F. J. Bady.

La tercera parte del programa fué consagrada al madrigal.

El madrigal, este género fino de composición, muy frecuente en los compositores del Norte que descansando de sus tareas religiosas a manera de entretenimiento gustaban de esta ingenua labor, escuchando con su nota y arte de sonar cosas verdaderamente soberanas. Los italianos, sobre todo, mostraron un espíritu especial en este género; no creo, sin embargo, que superaron a nuestro Mudarra, Juan del Encina y M. Fuenllena.

La interpretación artística que hacen estos vihuelistas del sentido írico y romántico, al concertar su tonada sobre la vihuela, es de lo más acertado

en el orden artístico, y los acredita como músicos de alma y de corazón. Ese agrio sonar, supera con mucho a las demás escuelas que se dedicaron también a este género, no digamos nada de la finísima contextura contra puntística; cito como ejemplos: «Ojos claros serenos» (madrigal) y la celebrada canción del siglo XVI titulada «Las Endecharas de Canarias» del citado Fuenllena.

Este género tradicional creado por los poetas, llegó a su apogeo en el siglo XVI; es una composición sobre sujeto profano (pastoral sentimental) escrita comúnmente a voces solas y armonizada en contrapunto muy artístico. La parte melódica, sobre todo a fines del siglo XVI es preciosa y picarresca, designando una forma más popular.

Todos los que ejecutaron, pertenecientes a esa época, merecen oírse, sobre todo por el espíritu que ponen éstos, cantando, a este género de música.

Otra cosa diríamos de la escuela moderna, donde esos dulces acordes hacen perder el carácter de tal composición.

Los artistas fueron felicitados por nuestro simpático prelado y por numeroso público, amante de lo bello y de lo clásico.

Claro es que esto no puede repetirse con frecuencia, pero es lo suficiente para formarse una idea y carácter del bello canto.

Alter.

El piano que se utilizó en estos magnos conciertos es un estupendo instrumento, cedido al objeto, galantemente por la acreditada casa «La Mercantil».

Los prodigiosos artistas, que salen hoy para Zamora, donde darán dos conciertos, regresarán el miércoles, en cuyo día darán otro concierto en Penabazán, donde hay gran expectación por oírlos.

TAGONES ZEUGIRDOR

DE GOMA CON PLACA DE CUERO

ALFOMBRAN LOS CAMINOS

COMODIDAD ESTÉTICA CALIDAD

Exíjase la marca **ZEUGIRDOR** en cada tacón

G.R. FRIETO SANTANDER

Depositorio en Salamanca: HIJO DE VALERIA V HERRERA Quintana, núm. 4. 6-2-51

Asociación auxiliadora de las Misiones.

Exposición de labores.

La benéfica y altruista institución de señoritas Auxiliadoras de las Misiones, como viene realizando todos los años que por estas fechas también ha ce una ostentación meritisima de su espíritu caritativo y amoroso para aquellos desgraciados hermanos nuestros, que no han tenido la dicha de venir a la vida dentro de una civilización católica, y que están envueltos en las tinieblas de la idolatría, de la armonizada en contrapunto muy artístico. La parte melódica, sobre todo a fines del siglo XVI es preciosa y picarresca, designando una forma más popular.

Todos los que ejecutaron, pertenecientes a esa época, merecen oírse, sobre todo por el espíritu que ponen éstos, cantando, a este género de música.

Otra cosa diríamos de la escuela moderna, donde esos dulces acordes hacen perder el carácter de tal composición.

Los artistas fueron felicitados por nuestro simpático prelado y por numeroso público, amante de lo bello y de lo clásico.

Claro es que esto no puede repetirse con frecuencia, pero es lo suficiente para formarse una idea y carácter del bello canto.

Alter.

El piano que se utilizó en estos magnos conciertos es un estupendo instrumento, cedido al objeto, galantemente por la acreditada casa «La Mercantil».

Los prodigiosos artistas, que salen hoy para Zamora, donde darán dos conciertos, regresarán el miércoles, en cuyo día darán otro concierto en Penabazán, donde hay gran expectación por oírlos.

fortuna de unir a su singular belleza la agestión magnífica de su arte exquisito y elegante expresado con voz de dulcísimo matiz, con recto distinguido y natural, adornado todo con lujoso vestuario de suprema distinción.

Ayer hizo Alicia su segunda actuación, obteniendo un envidiable triunfo artístico, produciendo en el público un verdadero delirio de entusiasmo, que se tradujo en grandes ovaciones.

Nuestra enhorabuena a la bellísima e inteligente artista Alicia Elías, por el brillantísimo éxito, que de modo tan legítimo ha logrado entre los salmantinos.

Pilarcita Berti, esta graciosa y dulce figurina, sigue enamorando al público del Moderno, con su «Mariposa de amor», con su maravilloso «Maldito tango», creaciones magníficas, que constituyen el gran triunfo, la clave de los aplausos y el talismán con que Pilar ha conquistado la simpatía sin límites de los salmantinos.

Perdónenos Alfredo Chimenti, pero es preciso hablar antes de las damas. Un artista de valía tan reconocida y justa, de tan positivos méritos como el gra cómico italiano, no puede enojarse si le colocamos en último lugar.

Sigue el señor Chimenti obteniendo aplausos grandes y merecidos, mayores en cada actuación. Su arte gracioso y del más depurado gusto, es celebrado y aplaudido sin tasa ni reserva por el buen público del Moderno.

Para hoy: Alicia Elías, Alfredo Chimenti y Pilar Berti.

J. M. de O.

La conferencia del Dr. Sabirón en la Universidad

Hoy, a las seis de la tarde, tendrá lugar en el Paraninfo de la Universidad la anunciada conferencia de este ilustre maestro de la Química aplicada, sobre Tecnología química e industrias que utilizando la gran energía eléctrica puedan desarrollarse.

Dada la importancia que para las futuras explotaciones de los salitos del Duero tienen estas cuestiones, hay una gran expectación por oír la opinión del ilustre conferenciante que ha dedicado la mayor parte de sus actividades a las aplicaciones citadas.

Interesa a los abonados al servicio de aguas.

Se convoca a todos los abonados a este servicio a una reunión que tendrá lugar el martes, 9 de los corrientes, a las ocho de la noche, en el domicilio de la Asociación Patronal, Arroyo del Carmen, 15, para tratar de asuntos relacionados con los recobos pendientes.

Se ruega la más puntual asistencia. La Comisión.

UNA SEÑORA

ofrece comunicarse gratuitamente a todos los que sufren de neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo y verdaderamente maravilloso, de resultados sorprendentes, que a casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecución de un voto. Diríjase únicamente, por escrito, a D.ª Carmen M. S. García, Salmerón, 167, Barcelona, n. 5, 21 y 29 M.

NOVELTY CAFE-RESTAURANT

Variado y selecto menú por cubiertos y a la carta.

Langosta diaria.

Se sirven banquetes, bodas y lunches.

¿Sombreros?

Guillermo González.

ZAMORA, 1 y 3.

Vea usted los grandes y variados surtidos que en SOMBREROS Y GORRAS, presenta esta casa, en la seguridad de que han de convenirle.

SIEMPRE NOVEDADES

Géneros de punto

PARA VERANO, EN ALGODON, HILO Y SEDA

JESUS RODRIGUEZ LOPEZ

PLAZA MAYOR, 34.

ACEITES Y GRASAS MINERALES DE LA STANDARD OIL COMPANY, DE AMERICA

EMILIO A. GUTIERREZ

Grandes depósitos: CARRETERA SALAMANCA (HOTEL VILLA PACA), VALLADOLID

Los mejores lubricantes para transmisiones, dinamos, motores, transformadores, tractores, vagones, automóviles, autocamiones, volvolinas, negra A. Cilinder, roja Continental, Cosmos, vapor recalentado, etc.

Grasa consistente lubricante. Garantizo procedencia, calidad y marcas. Representación para la provincia de Salamanca.

DON ELADIO PEREZ MOROCHO

NOTA.—Los pedidos los servimos el mismo día de recibirlos y como ya sirven de este depósito de Valladolid, hay una economía grande en los portes del ferrocarril

AUTOMOVILES-OMNIBUS-AUTOCAMIONES-ACCESORIOS-PIEZAS DE RECAMBIO-REPARACIONES

GARAGE GOMEZ

Talleres mecánicos, montados con maquinaria moderna y personal competente y especializado :: Construcción de toda clase de engranajes, cortados a máquina :: Piñones rectos, cónicos, elizoidales, atelites y coronas, en acero, hierro, bronce y fibra :: Corte especial de árboles de levas, cremalleras y vis sinfin :: Templado y cementación :: Soldadura autógena :: Reparación general de automóviles y camiones :: Construcción de carrocerías, reforma y reparación. Garantía absoluta :: Neumáticos GOODYEAR, los más resistentes.

Garage y talleres: Padilleros 15 y 17.—Despacho y escritorio: Doctor Riesco, 47.—Teléfonos, 234 y 247.—Salamanca. 10-4

LA ACREDITADA CASA BAJOS RUIZ

QUINTANA N.º 3.

DISPONE DE TODO ARTICULO PARA SU TOCADOR

NAVAJAS - Y MAQUINAS DE AFEITAR, PEINES, CEPILLOS E INFINIDAD DE ARTICULOS

¡VISÍTELA USTED!

PERFUMERIA MODELO

Bazar médico-ortopédico.

LOS TEATROS

LICEO

Presentación de Os'Mignons.

El sábado hizo su presentación en el escenario del Liceo, la notabilísima pareja de baile Os'Mignons una bella señorita y un caballero que poseen dotes extraordinarias de arte, gusto y elegancia para el difícil género de la danza.

Los dos notables artistas hicieron ayer su segunda actuación y despidieron, interpretando lo mejor y más selecto de su repertorio en bailes de salón y de fantasía.

Un público, numeroso y escogido, que llenaba el teatro ayer y anoche, tuvo para ambos excelentes artistas el justo homenaje de sus calurosos aplausos, lamentándose de su breve actuación.

MODERNO

Presentación de Alicia Elías.

Una moza gallarda y arrogante, un hermoso tipo de mujer moderna española es la c. ncionista Alicia Elías, que anoche hizo su presentación en el teatro Moderno.

Y, a su presentación siguió un aplauso entusiasta y unánime del público todo que llenaba la sala, traducción exacta del interés vivísimo y de la gran simpatía que la gentil artista despertó en los espectadores desde el instante en que apareció en el escenario.

El distinguido auditorio, con su fino instinto comprendió al punto que se hallaba frente a una verdadera artista, y tuvo para Alicia continuadas ovaciones de cariño y aprobación a su brillante labor artística.

Esta gentil tonadillera ha tenido la

NOTICIAS

Para asistir al entierro del desventurado Manolo Granero, el Club de su nombre, ha designado una comisión compuesta de D. Claudio Gambotti presidente y de los señores D. José Iglesias D. Conde de Caño B. D. Arturo Pedraza, D. José María Brizuela y don Antonio Lázaro, que saldrá hoy para Madrid.

Se han colocado listas que se llenan de firmas en el Club.

DOCTOR JOSE MENDEZ Y PEREZ

DEL HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS

Especialista en enfermedades de la piel y sifilíticas. Plaza del Mercado, núm. 53, pral. Consulta: De diez a una y de cuatro a ocho. 1. m. v.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos

Clínica del D.º INFANTE

Doctor Riesco, 53, duplicado.

Enfermedades de la vista.

Clínica de los doctores Alonso y Salcedo

Plaza de la Libertad, número 9.—Salamanca. Consulta: de ONCE a UNA.

Ayer, a las doce de la mañana, se verificó la conducción del cadáver al cementerio, del laborioso y honrado zapatero D. Román Vicente Delgado. La conducción constituyó una verdadera manifestación de duelo, prueba evidente de las grandes simpatías con que contaba en esta capital.

PEDIDEN CASA DE PRIETO EL MEJOR CAFE Torrefacto «MONTALBAN»

LA MARCA Budapest TUNGSRAM

lámpara de 1,2 watio, significa el máximo de luz y el mínimo de coste. 1, y.

DR. QUINTANA

MEDICO-DENTISTA

Especialidad en enfermedades de la boca. Utílimos adelantos en aparatos protésicos. Extracciones sin dolor. García Barrado, 34. Consulta: de diez a doce y de cuatro a seis.

Costando ahora el doble los sombreros de paja conviene poder renovar los usados. Empéñese el «Strobin» que los deja como nuevos. Se vende en Droguerías y Bazar a 75 céntimos.

PIANOS Casa DE-BERNARDI

Pérez Pujol, 5 y 7. SALAMANCA

Gran surtido de piezas de música y estudios, y rollos para pianolas.

Pianos, pianolas y demás instrumentos similares de las mejores marcas garantizadas, a precios sin competencia.

Reparaciones y afinaciones.

Pianos de Manubrio a precio de fábrica, y se marcan en cilindros con música nueva.

Acordes, violines y demás instrumentos de cuerda y accesorios.

Doctor EMILIO FIRMAT

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

Plaza Mayor, 35, segundo.

Con motivo de la muerte de D. Nicolás Domínguez, sub jefe, que fué de la Compañía del Ferrocarril de Madrid a Cáceres y Portugal y del O. ste de España, mañana martes, a las siete, en la iglesia parroquial de San Juan de Sa hágase se celebrará una misa, que será aplicada por su eterno descanso.

EL 606 Y EL 914

los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas, don Ramón Acuña, con treinta y cuatro años de práctica.

Consulta: de once a una y de cinco a nueve

SERAFIN GIL MEDICO DENTISTA

Horas de consulta: De diez a una y de cuatro a seis.

DOCTOR RIESCO. 12 Y 14, 2.º

Durante las últimas veinticuatro horas no se ha hecho en este registro civil, ninguna inscripción de nacimientos y defunciones

Dr. F. L. MUELLEDES JEFE DEL DISPENSARIO ANTI-VENEREO SIFILITICO

SIFILIS, PIEL, URINARIAS, Ultramicroscopia y Wasserman (Diagnóstico de la sífilis), Silbersilvarsin y Trepo (tratamiento), Uretroscopia, etc.

CALLE DE VARILLAS, NUM. 22

DOCTOR JOSÉ CARLOS HERRERA

Catedrático de partos de la Facultad de Medicina. Especialidad: Partos y Ginecología. Plaza Mayor, 36, 2.º - Teléfono, 306.

SERVICIO TELEGRAFICO

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

Informaciones de esta madrugada

El proyecto de presupuestos

Ha comenzado la repatriación de tropas.

La crisis industrial de Bilbao. - Los reos de Lérida y Sabadell. - Varios sucesos en provincias. - Extranjero: Difícil situación en la Conferencia de Génova.

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana

Madrid, 7.

Consejo de ministros. El Sr. Bergamín, expone el presupuesto.

A las nueve y media de la noche terminó el Consejo de ministros celebrado en la presidencia.

El Sr. Sánchez Guerra nos facilitó la siguiente nota oficiosa:

«El ministro de Hacienda hizo una amplia y detallada exposición del proyecto de presupuesto de gastos que se presentará a las Cortes en los primeros días de esta semana y explicó las modificaciones introducidas en cada uno de los departamentos por los respectivos ministros.

Los ministros razonaron la evaluación de determinadas partidas, cuya cuantía ofrecía dudas al ministro de Hacienda.

Después de una minuciosa deliberación, y de suprimir o rebajar algunas cifras, sin daño para el interés público, se convino por todos en la absoluta necesidad de que el presupuesto sea completamente sincero, llevando al estado letra A, la totalidad de las cifras que por la liquidación de presupuestos anteriores se considerasen imprescindibles, eliminando en cambio, del articulado de la ley, la facultad de ampliar los créditos que puedan ser cifrados con una razonable previsión, reconociendo al propio tiempo la obligación inexcusable de traducir en créditos, el cumplimiento de las obligaciones y compromisos contraídos por las disposiciones vigentes de Hacienda.

Expedientes aprobados.

El Consejo aprobó la distribución de fondos para el corriente mes.

También aprobó un expediente relativo al arriendo de locales para instalar la Delegación de Hacienda de Málaga y otro autorizando al Ayuntamiento de Lucena, para aumentar una décima en la contribución de urbana e industrial.

Del departamento de Guerra se aprobaron dos expedientes de trámite.

El de Estado sancionó un proyecto de ley estableciendo el plan de obras públicas en la zona española del protectorado.

De Instrucción pública se despacharon dos expedientes, aprobando el presupuesto de gastos de la Comisaría regia del turismo y las obras de adaptación de un edificio para la Facultad de Farmacia, de Granada.

Se aprobó de Gracia y Justicia un decreto, restableciendo la inspección de tribunales.

Igualmente se aprobaron dos proyectos de ley, uno confirmando determinadas facultades a la Junta inspectora central, y otro centralizando en Madrid las oposiciones a vicesecretarios de Audiencia.

Ampliación del Consejo.—La política de Marruecos.—Hoy comienza la repatriación de tropas.

El Sr. Bergamín dio cuenta a sus compañeros de las importantes reducciones hechas en los presupuestos, especialmente en el de Guerra.

Se fijó la política que ha de seguirse en Marruecos.

Hoy comenzarán a repatriarse diez mil hombres, principiando por

los primeros cuerpos que marcharon a África.

Después de las operaciones contra el Raisuli, continuará la repatriación, para dejar solamente las fuerzas indígenas que ascienden a 30.000 hombres.

Terminadas las operaciones, comenzará la recluta voluntaria y se intensificará la política del protectorado.

Se reforma la administración de justicia de Marruecos, pasando a la jurisdicción civil.

El ejército voluntario resulta más caro, pero costará menos sangre a la juventud española.

En la sesión parlamentaria de mañana, leerá el ministro de Hacienda los presupuestos.

Las operaciones de Marruecos.

Telegrama oficial.

Según comunica el alto comisario de España en Marruecos, a las 20.60 del día de hoy, en el territorio de Melilla, la posición de Cara Mohatar, enclavada entre Dar-Quebdani y Trimayar, fué hostilizada ayer por el enemigo.

La agresión fué rechazada, sin otra novedad por nuestra parte, que la muerte de un mulo.

En una fosa próxima a Dar Quebdani han sido enterrados los 130 cadáveres encontrados en toda aquella zona.

El batallón de Toledo, con una sección de caballería de Húsares de Pavía, realizaron ayer un paseo militar hacia Bu Cherif, encontrándose los restos humanos de ocho o diez cadáveres.

En la posición del zoco El Jemis de Beni Bu Ifrur, se presentaron dos indígenas, entregando una carabina mauser y un fusil.

La aviación ha bombardeado ayer el emplazamiento de las fuerzas enemigas de Sidi Mesand, incendiando el bosque del morabito.

También se bombardeó Tafersit, Beni Uixet y Asib del Midar, haciendo fuego con las ametralladoras sobre los ganados.

Se presentaron ayer en Afra ocho hombres, igual número de mujeres y veinticinco niños con 300 cabezas de ganado.

Entregaron seis fusiles, dos carabinas mauser, un Remington y sesenta cartuchos.

En el Peñón, el enemigo sólo ha hecho algunos disparos de fusil, y la plaza cañoneó el fondo de la playa, donde ayer tarde se vio circular al enemigo, haciéndolo al mismo tiempo las ametralladoras con escaso consumo de municiones.

Después de tres días de relativa calma, hoy ha reanudado el enemigo el fuego de cañón haciéndolo a la vez con tres o cuatro desde los emplazamientos de siempre.

Desde las doce a las catorce, se hicieron unos veinte disparos.

La plaza ha contestado con eficacia a las piezas enemigas obligándolas a suspender su fuego.

Resultaron heridos leves el soldado del regimiento de Alcántara Diego Ortiz Sánchez, Emilio Romeu Prat y lo mismo el legionario Sebastián Javevas Linares.

Todos continuaron prestando servicio después de curados.

Se ha continuado la descarga del convoy, sin novedad.

Durante esta operación, ha visitado la isla de Saar el infante D. Jenaro de Borbón.

Recorrió todos los sectores de la misma, acompañado del comandante militar y algunos oficiales de la guarnición.

Mientras se efectuaba esta visita, el enemigo hizo un disparo de cañón sobre la parte baja de la isla, sin ocasionar baja alguna.

En Alhucemastrancurrió la noche y el día, con escaso tiroteo de fusil, que fué contestado por las ametralladoras.

Según comunica el comandante general de la escuadra, el hidroavión «Segovia», pilotado por el capitán Franco, cayó al mar, siendo recogido por el «Alfonso XIII», sin que ocurriera ninguna desgracia personal.

Ha llegado el acorazado que conduce al presidente de la república de Francia.

Escortábale la escuadrilla y fué recibido con las salvas de ordenanza.

Provincias.

BARCELONA

El sindicato musical y las empresas.—Los reos de Lérida.

Rotas las negociaciones entabladas entre el sindicato musical y las empresas, los empresarios de los salones de baile, han contratado a los no asociados.

Los empresarios de Music Hall, aceptaban los aumentos de sueldo, con reducción del personal, pero los músicos no aceptaron.

—Los padres de los soldados de cuota, han enviado un telegrama al jefe del Gobierno protestando del discurso que pronunció en el Congreso, denominando antipatriótica, que la campaña que realizan para la repatriación de las fuerzas de Marruecos.

—Todas las entidades han dirigido telegramas, pidiendo el indulto de los reos condenados a muerte.

Se ha reanudado el trabajo en las fábricas de Sabadell.

Prepárase una manifestación el día de la ejecución.

Por las calles, patrulla la benemérita, la cual disolvió la manifestación que se dirigía al palacio de Justicia, para solicitar del presidente de la Audiencia que pidiera el indulto.

Dicen de Lérida, que no pudo efectuarse la ejecución de los reos, por negarse los carpinteros a levantar el patibulo.

También se negaron el alcalde y el presidente de la Diputación a facilitar el material preciso.

Créese que hasta mañana no se podrá ejecutarlos.

Rumoréase que el presidente de la Audiencia, ha ordenado se le envíe el expediente para examinarlo nuevamente.

A Madrid ha marchado una comisión del Ayuntamiento a pedir el indulto.

VALENCIA

Explosión en una pirotecnia.

En un taller de pirotecnia ha ocurrido una formidable explosión, causando inmenso pánico en todo el vecindario.

El incendio ha durado hasta el anochecer.

Créese que el motivo del siniestro fué un obrero que estaba pulveri-

zando en un mortero gran cantidad de clorato.

CADIZ

De arribada forzosa.

Ha llegado a este puerto el vapor «España».

A las tres, entró de arribada forzosa, el «María Elena», que se dirige a Lisboa.

CUENCA

Vuelco de un auto.—Varios heridos.

Cerca de Valmontejo, por un falso viraje, volcó un auto que iba guiado por el jefe del catastro don Baltasar Sánchez.

Resultó gravemente herido el pasajero Elicio González, y otros tres de levedad.

BILBAO

Empeora el conflicto metalúrgico.

El pleito de los metalúrgicos está empeorando rápidamente.

Los representantes del sindicato confederaron extensamente con el gerente de Altos Hornos, sobre la cuantía de la rebaja de los jornales que se propone hacer la empresa.

Mañana o pasado se reunirá en asamblea los obreros, para tratar de la rebaja.

Témese un grave conflicto.

ZARAGOZA

Sindicalista herido.

El sindicalista que ha sido encontrado esta mañana herido, se fugó del hospital, dándose cuenta de la evasión a la policía.

Se personó en el Juzgado, tomándose declaración.

Por lo que ha manifestado, se tiene la creencia de que fué el quien intentó agredir, fallándole la pistola, resultando él herido.

ORENSE

Una explosión.—Muerto y heridos.

En el pueblo de Valdarín se originó una explosión en un taller de pirotecnia, resultando muerto Manuel Casuya, y su mujer llamada Dominga González y un hijo, gravísimos.

Cuando sobrevino la explosión, estaba confeccionando bombas para la romería próxima.

Extranjero.

PARIS

El memorandum.—La contestación de Francia.

Las impresiones que se tienen de Génova, son que se están practicando gestiones para que Francia y Bélgica se asocien al memorandum, a fin de evitar que queden en el aislamiento.

Hasta que no regrese a Génova el señor Barthou, que se cree vendrá mañana, no entregará la contestación a la delegación rusa.

MOSCÚ

Lenin propuso la ruptura.

Se han reunido los comisarios del pueblo, para acordar la respuesta a la conferencia de Génova.

Asegúrase que Lenin propuso la ruptura y la concesión a Chicherine de poderes suficientes para contratar tratados, separados, principalmente con Inglaterra.

PEKIN

El general Wutem dictador.

El general Wutem, se ha proclamado dictador.

Propónese asegurar al pueblo una constitución que le permita escoger la forma de gobierno que desee.

GENOVA

Francia y Bélgica de acuerdo.—Buscando la concordia en los soviets.—El tratado germano-ruso.

El señor Barthou conferenció extensamente con el delegado belga Jaspas, comprobándose el perfecto acuerdo que existe entre ambos gobiernos.

Jaspas parece que es deseoso de que no se pongan obstáculos a la continuación de la conferencia.

El delegado italiano Schanzer que está preocupado por la suerte que puede correr la conferencia, está buscando una fórmula para conciliar los derechos de los soviets, con

las pretensiones de Francia y Bélgica. Hay conferencia Barthou con Lloyd George, comunicándole que el tratado germano-ruso ha producido honda emoción en el gobierno francés, el cual, después de estudiar el asunto, creyó conveniente solidizarse con Bélgica, no firmando el memorandum. Ello no es cuestión de reservas pues Francia no tuvo por qué escoger entre Inglaterra y Bélgica tratándose de dos países que compartieron comunes sacrificios. Lloyd George le contestó, que era imposible material y políticamente, volver a discutir el texto del memorandum. Ha declarado Chicherine, que mañana entregará el soviets, la contestación al memorandum. Créese que la contestación, si bien no constituye una negativa formulada sobre los puntos más importantes, referentes a las deudas de la guerra y bienes privados, reservas y contraproporciones que equivaldrán a una negativa.

EN TENERIFE
Novillos de Moreno Santamaría, cuaplieron.
Gallito de Zafra, superior.
Barquero, regular y mal.
EN BARCELONA
Novillos de Murabe, buenos.
Facultades, superior.
Cabezas, valiente.
Fué cogido recibiendo un puntazo en el ojo derecho.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces
MATIAS LOPEZ
son los mejores del mundo. Pedílos en todos los Ultramarinos y Confiterías.

A LAS SEÑORAS
Toda mujer de su casa que quiera aprender el corte y confección para señoritas y ropa interior para caballero y niños por el «Sistema Ibero», puede conseguirlo comprando el Método y cinta métrica de la autora. Para pedidos, dirigirse al sobrino, Antonio Gastardi Ibero, Gibraltar, 4, Salamanca. También se plisa toda clase de telas y se rizan volantes de seda a precios económicos.

Los toros

EN VISITA ALEGRE

No hay tiempo ni humor para hacer revistas. La desgraciada muerte de Granero nos ha impresionado vivamente. Rindamos un homenaje a su memoria, pues que nos honramos con su amistad.

Los toros que decía el cartel que eran de la señora viuda de Clemente, han mansurroneado casi todos. El segundo fué completa y absolutamente manso y fué fogueado. Los demás cumplieron.

Pedrucho ha tenido una tarde de las que ni dan ni quitan. Ha estado bien.

A Fermín Esteban le han tocado dos mansos. Ha tenido mucha voluntad y se ha defendido bien.

Gaonita ha tenido una gran tarde. Muchas ovaciones, petición de oreja en su primero, y salida en hombros por la puerta grande. Nada más.

V Bejarano.

Otras corridas.

EN BEZIERS

Toros de Versagua, buenos. Alcalareño, superior. Otuvo una oreja.

Chicuelo, superior de verdad (así dice el telegrama), toreando. Realizando una gran faena y cortó una oreja.

Maera, también estuvo bien y superior, obteniendo una oreja.

CALLOS

Si entre usted de los pies es porque quiere. Con pre hoy un terro del patentado Dr. GUSTIN y en tres días se verá libre de callos y duras, juanetes y ojos de gallo. Prúbelo y quedará asombrado. Pídelo en farmacias y droguerías. Depósito en Salamanca: Vialda de H. Diez, Arribal del Puente, 2.

Múgica, Arellano y Compañía

INGENIEROS — PAMPLONA

Unicos representantes en España del material de recolección de la acreditada marca Deering, de universal renombre.

Unicos representantes de las Trilladoras y Locomóviles Ruston.

Tractores TITAN DEERING, arados PARLIN, arados BRABANT, aventadoras, gradas, sembradoras y demás material agrícola. Servicio inmediato. Hilo sisal legítimo.

Servicio completo de mecánicos. Piezas de recambio, de legítima procedencia.

Sucursal en Zamora, Santa Clara, número 18.

Informes y detalles en Salamanca:

CARRIERA DE FREGENEDA NUM. 21



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.

Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

Compañías Hamburguesas

Servicio fijo y rápido de vapores correos.

HAMBURGO SUDAMERICANA

LINEA EXTRA-RAPIDA.—De Vigo para Rio de Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires, vía Lisboa.

El 29 de Mayo de 1922, el vapor correo ANTONIO DELFINO. El 26 de Junio de 1922, el vapor correo CAP FLONHO (D) admitiendo pasajeros de primera y tercera clase. Precio en tercera ordinaria, 63,75 pesetas.

El 16 de Mayo de 1922, el vapor LA CORUNA. El 16 de Junio de 1922, el vapor LA HABANA. Precio en tercera ordinaria, 58,00 pesetas.

NOTA IMPORTANTE.—Desde el primero de Junio próximo, todos los pasajeros menores de quince años que viajen a la Argentina, no se han de proveer del certificado de nacimiento.

HAMBURGO AMERICA LINE

Linea rápida.—Para Rio de Janeiro y Buenos Aires, saliendo de Vigo.

El 31 de Mayo de 1922, el vapor BAHEN (D). El 27 de Junio de 1922, el vapor HOLBEN (D). Precio en tercera ordinaria, 63,75 pesetas.

Sucesores de Enrique Mulder, Soc. Ltda. VIGO

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas.

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos. Veintisiete años de existencia.

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes. Seguros marítimos.

SUBDIRECTOR EN SALAMANCA: **DON ANDRES PEREZ CARDENAL** PLAZA DE LA LIBERTAD